

اخبار اقبال

قادیان ۲۰ اگست (الکونین) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق الفضل میں شائع شدہ مورخہ ۲۰ ستمبر ۴۸ء کی اطلاع منظر سے کہ حضور ایدہ اللہ کے دانتوں میں تکلیف چل رہی ہے جس کی وجہ سے حضور کی طبیعت ناساز ہے۔ حضور تاحال لندن میں قیوم ہیں۔

اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درج ذیل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۲۰ اگست (الکونین) محترم حضرت صاحبزادہ مرزا یحیٰی احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ ناظر علی راہبڑی کی طبیعت تاحال کچھ ناساز ہے۔ انٹریوں وغیرہ میں تکلیف کا علاج جاری ہے۔ محترم صاحبزادہ صاحب کل محترم مولوی محمد حفیظ صاحب بقا پوری کی تیار داری کے لئے مع حضرت بیگم صاحبہ لادھیانہ تشریف لے گئے اور آج واپس تشریف لائے آئے۔ محترم صاحبزادہ صاحب موصوف مورخہ ۸ اکتوبر ۴۸ء کو کیرالہ کے جماعتی دورہ پر روانہ ہو رہے ہیں۔ اجاب محترم صاحبزادہ صاحب کی کامل صحت اور دورہ کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔

محترم صاحبزادہ صاحب کے اہل و عیال اور جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ

جلد ۲۷

ایڈیٹر - محمد حفیظ بقا پوری

نائبین - جاوید اقبال اختر، محمد الغام غوری

سہ ماہی ۳۰

شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے

شش ماہی ۸ روپے

سالانہ غیر ۳۰ روپے

پست چارج ۳۰ پیسے

THE WEEKLY **BADR** QADIAN Pin. 143516

۶ اکتوبر ۱۹۶۸ء ۵ اگست ۱۳۵۷ھ ۲۰ اگست ۱۳۹۸ھ

حضرت مسیح نامہ صلیبی موت سے نجات

حضرت مسیح نے واقعہ صلیب کے کشمیر کی طرف ہجرت کی اور سر پیکر میں آپ کی آخری آرام گاہ ہے

سندھ میں شائع شدہ ایک آرٹیکل کا اردو ترجمہ

"حضرت مسیح کی صلیبی موت سے نجات" کے موضوع پر جماعت احمدیہ انگلستان کی طرف سے لندن میں منعقدہ بین الاقوامی کانفرنس کا نہ صرف دنیا بھر میں چرچا ہے بلکہ اس سے متاثر ہو کر بہت سے محققین نے اس سلسلہ میں اپنی تحقیقات تیز کر دی ہیں۔ اور آئے دن اس موضوع پر دنیا بھر کے مختلف اخبارات و رسائل میں ٹھوس مضامین اور آرٹیکل شائع ہو رہے ہیں۔ چنانچہ چین کے اخبار "HOJADE LUNES" کی اشاعت مورخہ ۱۲ جولائی ۴۸ء میں حضرت مسیح نامہ صلیبی کی واقعہ صلیب کے بعد کشمیر کی طرف ہجرت اور وہاں آپ کی طبعی وفات اور سر پیکر میں آپ کی قبر کے پائے جانے کے متعلق اپنے خصوصی نامہ نگار RAMIRO A. CALLE کا ایک تحقیقی آرٹیکل "مسیح کی تاریخ کا دوسرا رخ" کے عنوان سے شائع ہوا ہے جس کا اردو ترجمہ میں محترم مولانا کرم الہی صاحب ظفر مبلغ اسپین نے ارسال فرمایا ہے جسے قارئین سب کے لئے اردو ترجمہ کی غرض سے ذیل میں درج کیا جا رہا ہے۔ (اداس ج)

کرتی ہے۔ لیکن اس سے بھی زیادہ تعجب میں ڈالنے والی بات یہ ہے کہ جب بھی اس کا کوئی باشندہ بڑے اصرار سے ایک نہایت راستبان اور مقدس انسان کی قبر پر چلنے کے لئے کہے۔ جو ایک بہت بڑے نی گز رہے ہیں اور ہمارے لئے بھی اس کے سوا اور کوئی چارہ نہیں ہوتا کہ ہم اس کے ساتھ سر پیکر کی تنگ۔ بیچ دار اور پوجم کلیوں میں چلے بیٹھیں۔ وہاں پر ایک مسجد اور مسلمانوں کے قبرستان کے پاس ایک عمارت ہے جس کا نام دروضہ دیکھ لیں جو دور سے ایک چھوٹا سا مکان دکھائی دیتا ہے۔ جس میں ایک روشندان کے ذریعہ روشنی داخل ہوتی ہے۔ اس دروضہ کے اندر ایک قبر پائی جاتی ہے۔ جس کے متعلق مشہور ہے کہ یہ مسیح کی قبر ہے۔

وہاں ایک بورڈ آؤن لائن ہے جس پر مدفون شخص کے سوانح لکھے ہیں۔ وہاں ایک پتھر پر ایک آدمی کے پاؤں کے نشانات بھی پائے جاتے ہیں۔ اور کہا جاتا ہے کہ یہ حضرت عیسیٰ (علیہ السلام) کے پاؤں کے نشانات ہیں۔ کیونکہ کشمیر میں یہ عقیدہ پایا جاتا ہے کہ حضرت عیسیٰ اس عظیم سرزمین میں آکر فوت ہوئے۔ خیال ہے کہ وہ پہلے بھی اس ریاست میں رہ چکے تھے آپ نے اس عمر میں ہندوستان اور تبت کی بھی سیر کی۔ اور اس زمانہ کے اہم لوگوں سے ملاقات کی۔ یہ سب باتیں مسیح کی زندگی کی تاریخ کا حصہ ہیں۔ مذکورہ قبر اور (پاؤں) کا نشان ان کا ہی ہے۔ جو دروضہ میں موجود ہے۔ (حضرت عیسیٰ کی تاریخ کا دوسرا رخ ایسے ہی ہو سکتا تھا۔ کیونکہ جب آپ کو زخم پہنچائے گئے اور آپ کو قبر میں رکھا گیا تو آپ کے شاگردوں نے دیکھا کہ آپ کے زخم خوردہ جسم سے خون جاری ہے اور آپ زندہ ہیں۔ چنانچہ آپ کے شاگردوں نے پوسٹ مشورہ طور پر آپ کے زخموں کا علاج کیا۔ اور پھر آپ صحت مند ہو کر اس ملک و خطے (آگے دیکھئے ص ۱۰۰)

علاقوں میں سے ایک ہے۔ جو کہ ہالیوڈ کے پہاڑوں میں پرسکون علاقہ ہے۔ کشمیر کی زمین جنت نظر ہے۔ پرانے زمانے میں اس میں بے شمار گیان والے اور خلوت میں عبادت کرنے والے گزرے ہیں۔ سر پیکر اس کا دارالخلافہ ہے۔ یہ شہر لوگوں کے لئے تہا سبت دلکش اور پرکشش تاریخی مقام ہے۔ جس میں جگہ جگہ نہریں بہتی ہیں۔ جگہ جگہ پل بنے ہوئے ہیں۔ کثرت سے بڑی بڑی جھیلیں ہیں۔ جیسے ڈل کی جھیل، جو پرانی تاریخ کی یاد تازہ کرتی ہے۔ اس کی ایک چوٹی پر شکر اچاریہ کا خوبصورت ٹپل ہے۔ کشمیر ہندوستان کی پرانی ریاست ہے۔ جہاں سکھانوں کی اکثریت ہے۔ جو اپنی خوبصورتی کے لحاظ سے انسان کو درطہ ہجرت میں ڈال دیتی ہے۔ اور ایک نئی زندگی اور روح پیدا

نے حصہ لیا۔ اس موقع پر جو سیکر ہوئے ان میں پروفیسر ڈاکٹر حسین آف کشمیر کا تحقیقی مضمون بہت دلچسپ تھا۔ انہوں نے مضبوط دلائل سے ثابت کیا کہ سر پیکر (کشمیر) میں جو قبر ہے وہ واقعی اور حقیقی طور پر حضرت مسیح کی قبر ہے۔

اس اہم انکشاف نے ہمیں ہجرت میں ڈال دیا۔ اور مزید معلومات حاصل کرنے کے لئے دل میں گہرا شوق پیدا ہوا۔ چنانچہ اس سلسلہ میں ہم نے اپنے نامہ نگار RAMIRO A. CALLE کو جو مشرقی موضوعات پر خاص تہارت رکھتے ہیں، سے درخواست کی کہ وہ اس بارے میں اپنی تحقیق پیش کریں چنانچہ ان کا مضمون درج ذیل ہے۔

کشمیر دنیا کے نہایت ہی خوبصورت

"مسیح کی تاریخ کا دوسرا رخ" خیال کیا جاتا ہے کہ کشمیر کے دارالخلافہ سری نگر میں مسیح مدفون ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ صلیب پر زخمی ہونے کے بعد شفا یاب ہو کر مسیح نے براعظم ایشیا کا سفر اختیار کیا۔

جماعت احمدیہ انگلستان نے..... حال ہی میں ایک انٹرنیشنل کانفرنس منعقد کی ہے جس میں اس موضوع پر سیکر ہوئے کہ مسیح صلیبی موت سے بچ گئے تھے۔ کانفرنس میں مختلف ممالک کے اہل علم اور مشہور محققین

ہفت روزہ جہانگیر آباد
مورخہ ۵ اگست ۱۳۵۷ھ

ہم تو جس طرح بنے کام کے سجاتے ہیں آپ کے وقت میں یہ سلسلہ بدنام نہ ہو

(مصلح موعودؑ)

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا مندرجہ بالا شعر جس کو ہم نے اپنے اس نوٹ کی زینت بنایا ہے یہ اپنے اندر بہت سے معانی رکھتا ہے۔ اور ہم سب کو ہر لمحہ اپنے اعمال و کردار کا محاسبہ کرنے کی طرف متوجہ کرتا رہتا ہے۔ قادیان میں زمانہ درویشی کو تقریباً اکتیس سال گزارنے کو ہیں۔ اور ۱۹۴۷ء کے وقت بزرگ درویشان کرام کا وہ گلدستہ جو اپنے اندر بہت سے ہرے بھرے اور قسما قسم کے پھول لئے ہوئے تھا۔ آہستہ آہستہ اور مرور زمانہ کے ساتھ ساتھ وہ پھول اب مڑھاتے چلے جا رہے ہیں۔ اور ان گزشتہ بیس ماہ کے اندر تو اس گلدستہ کے ایسے خوبصورت اور موجب زینت بننے والے پھول مڑھ گئے ہیں کہ وہ گلدستہ کچھ بے رونق سا ہو کر رہ گیا ہے۔

چنانچہ گزشتہ سال مورخہ ۲۱ جنوری ۱۹۷۸ء کو حضرت میج موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جلیل القدر صحابی اور جماعت احمدیہ کے ایک جید عالم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب رضی اللہ عنہ جو سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ممتاز عہدوں ناظر اعلیٰ و امیر مقامی پر فائز تھے ایک ایسا خلا چھوڑ کر اپنے حقیقی مولیٰ کے حضور حاضر ہو گئے کہ جو شاید ہی پُر ہو سکے۔ اور آپ کی المناک وفات کے ساتھ ہم سب ایک عالم باعمل، نہایت درجہ عالی ہمت، بلند حوصلہ، اور با رعب شخصیت سے محروم ہو گئے۔ اس کے بعد اسی سال دو اور بزرگ درویش بھی وفات پا گئے۔ کچھ ماہ یونہی گزر گئے اور پیغام اجل لانے والا ایک ایسی بزرگ شخصیت کی طرف موت کا پیغام لایا جو قادیان میں ایک کمپیوٹر کی حیثیت رکھتا تھا۔ اور بن پر سلسلہ عالیہ احمدیہ کے کاموں کا بہت بوجھ تھا۔ اور شاید وہ اس بوجھ کے دباؤ تلے آکر اس حالت کو پہنچ چکے تھے۔ کہ ان کو کئی قسم کے عوارض لاحق ہو گئے۔ یہ تھے ہمارے قابل احترام بزرگ درویش قریشی

سطاء الرحمن صاحب مرحوم ناظر بیت المال خرچ جو مورخہ ۳۰ جنوری ۱۹۷۸ء کو اپنے مولائے حقیقی کے حضور جا حاضر ہوئے۔ کتنی اہم نظارت کا کام ان کے سپرد تھا۔ اور وہ اپنی اس بڑھاپے کی حالت میں اتنی بڑی ذمہ داری کو کس طرح نبھاتے ہوں گے۔ یہ تو اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے یا وہ خود جانتے ہوں گے لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ محترم قریشی صاحب مرحوم جیسے بے لوث خدمت کرنے والے بزرگ کم ہی دیکھنے میں آتے ہیں۔ اب شاید موت کے فرشتے کے حوصلے کچھ اور بلند ہو چکے تھے۔ کیونکہ گلدستہ درویشان کے دو ممتاز پھول تو وہ توڑ ہی چکا تھا۔ اور اس کے بعد اُس نے کچھ اور پھولوں کو بھی توڑ لیا۔ لیکن شاید اس کا اصل مقصد کچھ اور ہی تھا۔ اُس نے بزرگ درویشان کرام کے ہر دل عزیز اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کی بے انتہا خدمت کرنے والے بزرگ درویش کو کہ جن کی تحریر کو اگر ایک مرتبہ پڑھنا شروع کر دیا جائے تو مضمون ختم کرنے سے پہلے اس کو چھوڑا نہیں جاسکتا۔ ہم سب سے بہت دُور لے گیا، اتنی دُور کہ جہاں جا کر کوئی وہاں سے واپس نہیں لوٹا۔ یہ بزرگ درویش تھے محترم چوہدری فیض احمد صاحب گجراتی ناظر بیت المال آمد جو مورخہ ۲۸ اگست ۱۹۷۸ء کو اپنے حقیقی مولیٰ کے حضور حاضر ہو گئے۔ اور ہم سب کے دلوں پر ایک عظیم صدمہ چھوڑ گئے۔ محترم چوہدری صاحب مرحوم نے جس طریق سے اپنی اہم نظارت کی تادم آخر خدمت کی ہے اس کی مثال بھی شاید ہی ملے۔ آپ کا کسی کو چندہ وغیرہ کا تحریک کرنے کا انداز ایسا زالا ہوتا تھا کہ وہ اس میں حصہ لئے بغیر نہیں رہ سکتا تھا۔ لیکن اتنے

اہم عہدہ پر فائز ہونے کے باوجود بھی آپ میں ہمیشہ عاجزی اور خاکساری رہی۔ اور یہ آپ کی ذاتی قابلیت اور کوشش کا ہی نتیجہ تھا کہ باوجود اپنی کم تعلیم کے آپ سلسلہ کے اہم عہدوں پر فائز رہے۔ اور آخری وقت تک ان کو کماحقہ ادا کیا۔ آپ کی المناک وفات کے ساتھ وہ گلدستہ جس میں ابھی چند پھول نظر آتے تھے، کچھ خالی خالی نظر آنے لگا۔ اتنے قلیل عرصہ میں اتنی زیادہ اموات کے بعد بھی ہم پر ابتلاء کا زمانہ ابھی ختم نہیں ہوا۔ کیونکہ ابھی محترم چوہدری صاحب مرحوم کو گئے ہوئے ایک ماہ بھی نہ ہوا تھا کہ سلسلہ عالیہ کے ایک اور جید عالم حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب قادیانی کے نام پیغام اجل آ گیا۔ اور آپ مورخہ ۲۷ ستمبر ۱۹۷۸ء کو اپنے حقیقی مولیٰ کے حضور حاضر ہو گئے۔ آپ ہی وہ خوش قسمت عالم تھے جن کو ۱۹۴۷ء کے وقت حضرت مصلح موعودؑ نے اس طور پر قادیان میں رہنے کا ارشاد فرمایا تھا کہ یہاں بھی کوئی عالم ہونے چاہئیں۔ اور حضرت مصلح موعودؑ کی شبانہ روز دعائیں آپ کے ساتھ رہیں۔ آپ نے جس رنگ میں سلسلہ عالیہ احمدیہ کی خدمت کی ہے وہ بھی ہم سب کے لئے ایک نمونہ ہے۔ آپ ایک عرصہ دراز تک ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ رہے اور پھر صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ممبر بھی رہے۔ آپ اپنے مد مقابل کو خاموش کرانے کے لحاظ سے (خصوصاً عیسائیوں کو) کافی جہارت رکھتے تھے۔ اور ان کو لاجواب کر دیتے تھے۔

ان تمام بزرگ درویشوں اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ممتاز خدمت گزاروں کی وفات کے ساتھ قادیان میں بہت بڑا خلا پیدا ہو گیا ہے۔ بظاہر یہ بات درست ہے کہ سلسلہ عالیہ احمدیہ الٰہی سلسلہ ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے خود اپنے فضل سے اس سلسلہ کی خدمت کرنے کے لئے انتظام فرمایا ہے۔ اور اس کو دنیا میں ترقی عطا فرمائی ہے۔ لیکن اس کے ساتھ قادیان میں مقیم نوجوانوں کے بھی کچھ فرض بنتے ہیں۔ اور باہر کی جماعتوں پر بھی کچھ فرض عاید ہوتا ہے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا وہ شعر جس کو ہم نے اوپر تحریر کیا ہے اس میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہی فرمایا ہے کہ اے نوجوانو! اے اسلام کے سپاہیو! اے محمد صلعم کے جھنڈے کو دنیا میں اونچا کرنے والو! ہم نے جس رنگ میں اپنا زمانہ گزارا تھا وہ گزار لیا۔ لیکن ہمارے گزر جانے کے بعد جب تمہارے سروں پر سلسلہ عالیہ احمدیہ کا بوجھ اور ذمہ داری ڈالی جائے گی تو ایسا نہ ہو کہ تم سلسلہ کی خدمت نہ کر کے اس کو بدنام کرنے والے بن جاؤ۔ اور مطلوبہ قربانیاں پیش نہ کر سکو۔ اور بجائے اس کے کہ تمہاری وجہ سے سلسلہ کی عزت ہو اور اس کا وقار بڑھے، تم اس کو بدنام کرنے کا موجب بن جاؤ۔

دراصل یہ شعر ایسے ہی مواقع کے لئے ہے کہ جب جماعت کے کچھ ممتاز عہدیدار اس دار فانی سے رحلت فرما جائیں تو ایسے خدام اور عہدیداران سامنے آکر سلسلہ کی باگ ڈور سنبھال لیں جو سلسلہ کی بدنامی کا موجب نہ بنیں بلکہ وہ ہر لمحہ اور ہر پل سلسلہ کے قدم کو ترقی کی طرف لے جانے کا موجب بنیں۔ اور ہر ایسے موقع پر اپنا جائزہ لیتے رہیں کہ ہمارے اندر تاحال کس طرف سے کمزوری ہے۔ اور ہمیں کس رنگ میں سلسلہ کی خدمت کرنی چاہیے۔ اب آہستہ آہستہ اس امر کو شدت سے محسوس کیا جا رہا ہے کہ ۱۹۴۷ء کے وقت پورے طور پر جوان نظر آنے والے درویش اب بہر حال بوڑھے ہو چکے ہیں۔ اور ان قابل قدر بزرگوں کا سایہ ہمارے سروں سے کسی بھی وقت اٹھ سکتا ہے۔ تو ایسے نازک موقع پر سلسلہ کے کارکنوں اور خدمت کرنے والوں کو یہ دیکھنا پڑے گا کہ

- کیا وہ ایسی قربانیاں دینے کو تیار ہیں جیسی بزرگ درویشوں نے دیں۔
- کیا وہ سلسلہ کی ایسی بے لوث خدمت کرنے کو تیار ہیں جس رنگ میں بزرگ درویشوں نے کی۔
- کیا وہ باوجود مالی وسعت نہ ہونے اور کم ناہنگی کے خوش اسلوبی سے سلسلہ کی خدمت کو تیار ہیں جس طرح بزرگ درویشوں نے کی۔
- کیا وہ سلسلہ کی خاطر اپنے گھر بار چھوڑنے کو تیار ہیں جس طرح بزرگ درویشوں نے چھوڑا۔

(باقی ص ۱ پر)

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کا گون برگ کوپن ہیگن میں تشریف آوری کا تفصیلی رپورٹ

جماعت احمدیہ عالمی کی طرف سے پرتگال، ہالینڈ، جرمنی، سوئیڈن اور فنلینڈ کے دورے اور ان ممالک میں تشریف آوری کا تفصیلی رپورٹ

کوپن ہیگن میں حضور ایدہ اللہ کی اہم دینی و جماعتی مصروفیات

دورہ ڈنمارک کے متعلق وہاں کے ذمہ دار مقامی اخبارات میں شائع ہونے والے خبریں اور تصاویر کی اشاعت

(رپورٹ سہ ماہی کے نام سے ۱۹۷۷ء میں شائع ہوئی)

کو یہ بتانے آیا ہوں کہ تمہارے مسائل کا حل صرف اور صرف اسلام پیش کرتا ہے اور اب تمہاری نجات کا یہی ایک ذریعہ ہے جسے جتنا جلدی اختیار کرو گے اتنا ہی تمہارے لئے بہتری کا موجب ہوگا۔ حضور نے فرمایا تھا: احمدی ساری دنیا میں اسلام کی تبلیغ کریں گے لیکن ہماری دعوت و تبلیغ کا مقصد براہ راست تمہارے دلوں کو سحر کرنا ہے کیونکہ مذہبی لحاظ سے دینی تبدیلی بائبل پر مبنی ہے جو دلوں کو جیتنے سے روکتی آتی ہے۔ آپ نے فرمایا اسلام امن اور سلامتی کا مذہب ہے یہ جبر و اکراہ کو برداشت نہیں کرتا اور نہ ہی ملک و قوم اور رنگ و نسل میں امتیاز قائم کرتا ہے بلکہ باہمی محبت اور پیار کی تعلیم دیتا ہے اور عالمگیر اخوت پیدا کرنا چاہتا ہے یہی وجہ ہے کہ ہم مغربی افریقہ میں ۵۰ سالہ سے زیادہ عیسائیوں کو حلقہ بگوشی اسلام کر چکے ہیں۔

مالی اور زبانی عبادتیں

ایک سوال یہ بھی تھا کہ جب آپ کہتے ہیں کہ جماعت احمدیہ ایک تبلیغی جماعت ہے تو پھر آپ اس کا نظام کس طرح چلاتے ہیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا جماعت احمدیہ مالی قربانی دیتی ہے جس کی مختلف شکلیں ہوتی ہیں اور لوگ اس نیت سے مالی قربانی کرتے ہیں کہ اس کے بدلے میں انہیں اللہ تعالیٰ کی محبت اور خوشنودی حاصل ہوگی۔ اس پر پریس رپورٹر نے کہا تو کیا اللہ تعالیٰ کی محبت پیسے سے خریدی جاسکتی ہے، حضور نے فرمایا اس کے لئے صرف مالی قربانی کافی نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کی اطاعت و عبادت اور اس کے حضور دعا مانگ کر بھی ضروری ہے۔ پھر اس نے پوچھا اسلامی عبادت کا طریق کیا ہے؟ آپ نے فرمایا ایک تو نماز باجماعت ہے جسے ہم مقررہ اوقات میں دن میں پانچ دفعہ پڑھتے ہیں لیکن رات اور رات کے دیگر اوقات میں بھی اپنے طور پر خدا تعالیٰ کے حضور دعا و مناجات کرتے رہتے ہیں اور کبھی یقین کی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ سے تسبیح و تحمید اور انابت الی اللہ سے تعبیر کیا ہے۔

انسانی حقوق کی حفاظت

اس گفتگو کے دوران انسانی حقوق کی بات چل نکلی۔ حضرت صاحب نے فرمایا کہ ان کے حقوق کیا ہیں؟ ان کے حقوق یہ ہیں کہ ان کو یہ سزا نہیں دینی کہ ان کے حقوق کی خاطر ان کو سزا دینی ہے۔ ان کو یہ سزا نہیں دینی کہ ان کو سزا دینی ہے۔ ان کو یہ سزا نہیں دینی کہ ان کو سزا دینی ہے۔

نالک سے حضرت مسیح علیہ السلام کی صلیبی موت سے نجات اور کشمیری لٹریچر میں ان کی محبت کشمیر اور اجماعیت کے ذریعہ اسلام کی عالمگیر تبلیغی مساعی اور اس کے نتائج کے بارے میں بڑی لمبی گفتگو کی۔ بعد میں جب انہیں اس موضوع پر لندن کانفرنس کے موقع پر شائع ہونے والی بعض کتابیں پیش کی گئیں تو انہوں نے ان کو خوشی قبول کیا۔ اور مزید معلومات حاصل کرنے کے لئے مکرم امام کمالی پوسٹ صاحب سے رابطہ قائم رکھنے کی خواہش کا اظہار بھی کیا۔ اسیثناء میں سویڈن کے ایک اخبار کی پریس رپورٹر اپنے نوٹوں کو ان کے ساتھ پریس انٹرویو کے لئے آگئی اور حضور سے سیکینڈے نیویا کے دورے کے بارے میں کئی سوال کئے۔ اس کا ایک سوال تھا کہ آپ کا تعلق میں قیام کا مقصد کیا ہے؟ آپ نے فرمایا میں یہاں اپنے دوستوں سے ملنے اور ان کو یہ بتانے آیا ہوں کہ وہ انسانیت کی ہے۔ قوت و قدرت اور انسانی میں کوئی کسر اٹھانہ رکھیں۔ چنانچہ وہ جی الیٹ اسلامی تعلیم کے مطابق زندگی گزار رہے ہیں۔ وہ شریعت نہیں پیٹتے، دوسروں کو دکھ نہیں دیتے۔ ہر ایک سے خوش خلقی سے پیش آتے ہیں اور جہاں تک ہو سکتا ہے دوسروں کو آرام پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں۔ میں نے ان کے ساتھ یہاں لکھا دکھایا ہے اور ان سے محبت اور پیار کی فضا میں باتیں کی ہیں۔ اب میں یہاں سے کوپن ہیگن روانہ ہونے والا ہوں وہاں بھی ہمارا مشن اور مسجد ہے۔

اسلام اور تسبیح قلوب

آپ نے فرمایا اس سوال کے جواب کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ میں اہل سویڈن

پیارے آقا حضرت اقدس کے استقبال کے لئے ریڈ کروز ہاؤس کے سامنے حضور کی تشریف آوری کی خوشی میں شہم برہ تھے۔ یہاں برادر مکرم جمیع اللہ صاحب زاہد مبلغ گوٹن برگ اور جماعت احمدیہ عالمی کے صدر چوہدری نور الہی صاحب کی قیادت میں احباب جماعت نے حضور کا استقبال کیا۔ اس موقع پر پاکستانی احمدیوں کے علاوہ یوگو سلاویں احمدی دوست محمد عثمان صاحب اور ان کے بچے، ایک عیسائی بزنس مسٹر برٹل نالک جنہوں نے حال ہی میں قبرستان پر ایک مضمون لکھا ہے اور اب دوبارہ تحقیق کی غرض سے کشمیر جانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ مالو امیگریشن کے چیف مسٹر ٹیلیس آرک جانسن اور ان کی اسسٹنٹ، سویڈش ریڈ کروز ہاؤس کے چیف مسٹر کنیٹ بھی تشریف لائے ہوئے تھے۔ برادر مکرم حمید الدین مہمان اور ان کی پولیس بیگ (جو ابھی تک اچھی تو نہیں ہوئی لیکن امیگریشن کے عملہ میں پیش آنے والی مشکلات میں احمدی دوستوں کی بڑی مدد کرتی ہیں) اور مکرم چوہدری عبداللطیف صاحب راہ جو ان دنوں اپنے چھوٹے بیٹے عزیز مکرم کو ان کے پاس مقیم ہیں، حضور کے استقبال کے لئے موجود تھے۔ حضور احباب جماعت کے جلو میں ریڈ کروز ہاؤس کے ہال میں تشریف لائے گئے اور دوپہر کا کھانا احباب جماعت اور عزیزوں کے ساتھ تناول فرمایا۔ مستورات کے لئے ایک الگ کمرے میں باپردہ انتظام تھا جہاں حضرت سیدہ بیگم صاحبہ نے ان سے ملاقات کی۔

انسانی نیت کی بے لوث خدمت

کھانے کی میز پر حضور ایدہ اللہ نے مسٹر

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا سیکنڈے نیویا کے ڈاکوں کا دورہ خدائے تعالیٰ کے فضل سے بڑا کامیاب رہا۔ انڈین گوٹن برگ (سوئیڈن) سے حضور ڈنمارک تشریف لائے گئے اور کوپن ہیگن پہنچ کر مشن ہاؤس میں قیام فرمایا۔ ڈنمارک کے دورہ کی مختصر روداد احباب جماعت کی خدمت میں پیش ہے۔

گون برگ سے روانگی

حضور ایدہ اللہ اپنے رفقاء سفر کے ساتھ سہ ماہی صبح دس بجے گوٹن برگ متین ہاؤس سے کوپن ہیگن روانہ ہوئے۔ روانگی سے قبل حضور نے اجتماعی دعا کرائی اور پھر احباب کو جو خاصی تعداد میں حضور کو الوداع کہنے کے لئے تشریف لائے ہوئے تھے تشریف صحافہ بخشا۔ یہاں حضور کی مشالیت میں مکرم امام کمالی پوسٹ صاحب، رشید احمد صاحب چوہدری اور سید محمود کمال صاحب اور عزیز مکرم لائٹس احمد صاحب (STAFFAN LECUSA AHMAD) کو بھی شریک سفر ہونے کی سعادت حاصل ہوئی۔ عزیز لائٹس احمد صاحب نوٹس پولیس رٹ کا پولینڈ کے امام زک کے دوست کا بیٹے سے اس نے حال ملکیت کی ہے۔

مالو میں قیام

سویڈن کے جنوب میں مالو ساحل سمندر پر ایک بہت بڑا شہر ہے۔ گوٹن برگ سے مالو کا فاصلہ پونے تین سو کلومیٹر ہے جو پارکنٹوں میں طے ہوا۔ حضور ڈونچے بعد دوپہر مالو پہنچے جہاں ۵۰ سے زائد احمدی مرد، عورتیں اور بچے اپنے

حقوق کی حفاظت ہو جائے گی۔ یہ حق تو ہے لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ اس کا نام نہ ہو ایک کو سہتہ رسدی نہیں ملتا۔ مثلاً ایک شخص کا کنبہ آٹھ افراد پر مشتمل ہے اور دوسرے کی ابھی شادی ہی نہیں ہوئی ان دونوں کی تنخواہوں میں ایک جیسا اضافہ غیر شادی شدہ کے لئے تو ٹھیک ہے لیکن شادی شدہ اور عیال دار کے لئے اب بھی ناکافی ہے۔ پس اصل چیز یہ ہے کہ ہر ایک کی ضرورت کے مطابق اس کا خیال رکھا جائے۔ اسلام کتنا ہے مرد ہو یا عورت اس کی خداداد صلاحیتوں کی نشوونما ہونی چاہیے۔ مردہ مادی چیز جو انسان کی صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے ضروری ہے وہ اللہ تعالیٰ نے اس دنیا میں پیدا کر رکھی ہے۔ اگر کسی کو وہ چیز نہیں ملتی تو اس کا مطلب یہ ہے کہ کوئی اور ہے جس نے اس کا حق غصب کر رکھا ہے۔ پریس رپورٹر بولی اس غصب سے انسان کو کون بچا سکتا ہے؟ حضور نے فرمایا صرف اسلام بچا سکتا ہے۔

جنوبی سوڈین کا مشہور اخبار اور پریس رپورٹر

اسی پریس رپورٹر کے حوالے سے طے روز سوڈین کے ایک بہت مشہور اخبار سکونسکا ڈاگ بلاڈت (Skonska Dagbladet) میں حضور کی تصویر کے ساتھ خبر شائع ہوئی جس میں جماعت احمدیہ کی اکثر سماعی کا محور تبلیغ اسلام بتاتے ہوئے لکھا کہ اس جماعت کے ذریعہ افریقہ میں اب تک پانچ لاکھ عیسائی مسلمان ہو چکے ہیں۔ اخبار نے لکھا۔ اس سوال کے جواب میں کہ جماعت احمدیہ تبلیغ کیسے کرتی ہے؟ امام جماعت احمدیہ نے بتایا ہم صرف سڑکوں پر جا کر تبلیغ نہیں کرتے ہم براہ راست لوگوں کے دلوں تک پہنچتے ہیں اخبار نے مزید لکھا کہ خلیفۃ المسیح نے اسلامی عقائد، خدا اور انسانی حقوق کے متعلق بھی وضاحت کی اور بتایا کہ انسانی طاقتوں کی کئی بخش طور پر نشوونما کے لئے ضروری ہے کہ انسان اپنے حقوق کو پہچانے اور اس کے لئے اسلام ہی ایک واحد ذریعہ ہے۔ کوئی شخص بھی حقیقی مذک میں انسانی حقوق کے لئے جدوجہد نہیں کر سکتا جب تک اسے حقوق کا کماحقہ علم نہ ہو۔ اشتراکیت اور سرمایہ دارانہ نظام انسانی حقوق کی وضاحت نہیں کر سکتے۔

کوین ہیگن میں ورود مسعود

پریس انٹرویو کے بعد دوستوں کی درخواست پر حضور ایک قریبی پارک میں تشریف لے گئے اور ان کے ساتھ تصویر کھینچوائی۔ مالمو میں دو گھنٹے سے زیادہ عرصہ تک قیام فرمانے کے بعد حضور علم نام (Zina Hamam) تشریف لے گئے جہاں سے پونے پانچ بجے Ferry میں سوار ہوئے۔ ساڑھے چھ بجے ڈنمارک کے ساحل Helsingør پہنچے جہاں مکرم میر مسعود احمد صاحب امام مسجد نصرت جہاں کوپن ہیگن کئی دوسرے اجاب کے ساتھ حضور کے خیر مقدم کے لئے حاضر تھے۔ اجاب جماعت کی معیت میں سات بجے شام بخیریت مشن ہاؤس پہنچے۔ مسجد کے سامنے اجاب نے خاصی تعداد میں جمع ہو کر حضور کا استقبال کیا۔ محترمہ صاحبزادی امہ الرؤف صاحبہ سلیم میر مسعود احمد صاحب نے حضرت سیدہ سلیم صاحبہ مدظلہا کو خوش آمدید کہا۔ حضور کا استقبال کرنے والوں میں مکرم عبدالسلام صاحب میڈسن مترجم ڈینٹس ڈاکٹر کریم، مکرم سوینڈ ہینسن صاحب، مکرم کمال احمد صاحب کرکٹ ڈینٹس ڈاکٹر مجلس قدام الامجیہ اور مکرم سید مبشر احمد صاحب سابق قائد مجلس بھی شامل تھے۔ حضور نے میڈسن صاحب سے ان کی والدہ کی وفات پر جو مذہباً عیسائی تھیں اور ان کا پھلے لینے انتقال ہو گیا تھا اظہار افسوس فرمایا ازاں بعد مکرم میر صاحب اور ڈینٹس اجاب کی معیت میں مسجد کے بیرونی حصے کو ملاحظہ فرمایا اور پھر ساڑھے آٹھ بجے مغرب اور عشاء کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں اس وقت تک اجاب جماعت کی اکثریت حضور کی زیارت و ملاقات کے لئے مسجد میں جمع ہو چکی تھی انہوں نے حضور کی ملاقات کے علاوہ حضور کی اقتداء میں نمازیں پڑھنے کی سعادت حاصل کی۔

نماز جمعہ

ہر اگت کو حضور نے صبح سے دو بجے تک دفتری ڈاک ملاحظہ فرمائی اور پھر ساڑھے تین بجے مسجد نصرت جہاں میں نماز جمعہ پڑھائی اور نماز سے قبل ایک بعیرت افرز خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جو نصف گھنٹے تک جاری رہا۔ حضور نے اپنے خطبہ جمعہ میں جماعت احمدیہ خصوصاً احمدیت کی نوجوان نسل کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحیح مقام کو پہچاننے اور اس کے لئے آپ کی کتابوں کا کثرت سے مطالعہ کرنے اور اس کی نصیحت فرمائی۔ حضور نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابوں سے بعض انتباہات پڑھ کر سنائے

من میں آپ نے فرمایا ہے کہ میں آخری مسیح ہوں، امام آخر الزمان ہوں، مجدد الف آخر ہوں یعنی آخری ہزار سال کی تجدید کا کام میرے سپرد کیا گیا ہے۔ حضور نے بڑی وضاحت سے فرمایا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مقام امت محمدیہ میں اس لحاظ سے ممتاز اور منفرد ہے کہ صرف آپ کی بشارت دی گئی تھی اور آپ کو نبی اللہ کے نام سے پکارا گیا تھا اور آپ کو حکم اور عدول ٹھہرایا گیا تھا۔ آپ کی بعثت کی غرض یہ ہے کہ اسلام کو ساری دنیا میں غالب کیا جائے۔ اب اگرچہ آپ سے تعلق رکھنے والے آپ کی وساطت سے اور آپ کے نقل کے طور پر تجدید دین کا کام کرنے والے کئی ہو سکتے ہیں لیکن اب نہ کوئی نیا امام آئے گا اور نہ اس سلسلہ میں نیا مجدد آئے گا۔ ہم سب کا یہ فرض ہے کہ جس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنا مقام بیان فرمایا ہے ہم اس سے سرسبز و خراب نہ کریں۔ ہمارے زمانے کا امام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بنا دیا گیا ہے اب جو شخص کسی اور امام کی تلاش میں ہے وہ غلطی خوردہ ہے۔ اس نے دراصل مسیح موعود کے مقام کو سمجھا نہیں اور آپ کے مرتبہ کو پہچانا نہیں۔ مقامی اجاب (پاکستانی اور ڈینٹس) کے علاوہ ناروے، گوٹن برگ اور مالمو سے بھی کئی دوست حضور کی اقتداء میں نماز جمعہ ادا کرنے کے لئے تشریف لائے۔

انگریزی میں خطاب

حضور نے سات بجے شام مسجد نصرت جہاں میں انگریزی میں خطاب فرمایا۔ حضور کی تقریر سے قبل مکرم سوینڈ ہینسن صاحب نے تلاوت قرآن پاک کی اور ڈینٹس میں اس کا ترجمہ کیا اور پھر ڈینٹس زبان ہی میں حضور کو خوش آمدید کہا اور اس بات پر نہایت خوشی کا اظہار کیا کہ حضور نے بنفس نفیس کوپن ہیگن تشریف لاکر برکت بخشی ہے اور پھر آخر میں یہ درخواست کی کہ حضور اپنے ارشادات سے مستفید فرمائیں۔

حضرت اقدس نے اپنی تقریر کے دوران فرمایا اسلام امن اور سلامتی کا مذہب ہے اور فتنہ و فساد کو پسند نہیں کرتا۔ اسلام یہ چاہتا ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کی صفات کا مظہر ہے۔ قرآن کریم میں کم و بیش سات سو احکام بیان ہوئے ہیں ان سب پر عمل کرنا ضروری ہے لیکن

لیکن ان احکام کے ذریعہ انسان کو اس کی طاقت سے بڑھ کر مکلف نہیں کیا گیا۔ یہ احکام انسان کی بہتری کے لئے دیئے گئے ہیں۔ ان کا مقصد یہ ہے کہ انسان اپنی خداداد طاقتوں کی صحیح اور کامل نشوونما کرے اور خدا تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرے۔

حضور نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے انسان کی ہر چیز میں توازن کا اصول قائم کیا ہے۔ انسان کی خوراک بھی متوازن ہونی چاہیے تاکہ اس کی جسمانی طاقت کی صحیح نشوونما ہو۔ اس ضرورت کو پورا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس دنیا میں ہر وہ چیز پیدا کر رکھی ہے جو انسانی قوتوں کی نشوونما کے لئے ضروری ہے۔ اگر اُسے وہ چیز نہیں ملتی تو سوسائٹی میں کوئی ہے جو اُسے غصب اور ظلم سے محروم کرنے والا ہے۔ آپ نے قرآن کریم کی اس آیت کریمہ **ذِي اَمْوَالِہِمۡ حَقٌّ لِّلسَّائِلِ وَ الْمَحْرُومِ** کی تشریح کرتے ہوئے بتایا امیر اور غریب دونوں کا خدا ایک ہے اس لئے وہ مالدار کے احوال میں ضرور تمیز اور محروم کا حصہ مقرر کرتا ہے۔ اگر وہ اسے نہیں دیتا تو یہ حکومت کا کام ہے کہ اسے لے کر دے تاکہ وہ بھی اپنی طاقتوں کی نشوونما کر سکے۔ حضور نے تفصیل سے بتایا کہ مغربی سوسائٹی میں کسی کو یہ پتہ نہیں کہ انسان کے حقوق کیا ہیں۔ بے شک ہر تاروں کے نتیجے میں لوگوں کی تنخواہوں میں اضافہ ہوتا رہتا ہے لیکن اس کے باوجود معاشرہ بدستور بے اطمینانی کا شکار ہے۔ اسلام کتنا ہے کہ اگر ۵۰ کروڑ (سیکینڈے نیویا کا سکے) اضافہ کرنا ہے تو جس آدمی کا پانچ افراد کا کنبہ ہے اس کی تنخواہ میں ۲۵۰ کرنے کا اضافہ ہونا چاہیے۔

حضور نے اپنی تقریر کے آخر میں انسان کی جسمانی، ذہنی، اخلاقی اور روحانی قوتوں کی درجہ بدرجہ نشوونما کے متعلق اسلامی تعلیم بیان کرنے کے بعد فرمایا اہل مغرب کی بہتری اور جسمانی اسی میں ہے کہ وہ اسلام قبول کر لیں۔

مکرم عبدالسلام میڈسن نے حضور کی تقریر کا ڈینٹس میں خلاصہ بیان کیا۔ پاکستانی اور ڈینٹس اجاب کے علاوہ غیر از جماعت اور غیر مسلم حضرات بھی حضور کی تقریر سننے کے لئے تشریف لائے ہوئے تھے۔ ایک دوست جو مصر کے رہنے والے ہیں اور کئی سال سے کوپن ہیگن میں مقیم ہیں اور ہماری مسجد میں

نمازیں پڑھنے کے لیے تشریف لاتے ہیں انہوں نے حضور سے روزہ کے اوقات کے بارہ میں سوال کیا۔ حضور نے فرمایا کسی اسلامی ملک کے مشورہ پر عمل کریں۔ دہ گنے لگے کہ وہ تو یہاں کے اوقات کے مطابق یعنی اگر دن ۲۷ گھنٹے کا ہو تو تب بھی ۲۷ گھنٹے کا روزہ رکھنے کا مشورہ دیتے ہیں۔ حضور نے فرمایا تو پھر آپ ان کے مشورہ پر عمل نہ کریں۔ بعد میں انہوں نے مغرب اور عشاء کی نمازیں بھی حضور کی اقتداء میں پڑھیں۔ نماز کے بعد حضور نے ان سے فرمایا یہاں شفق زیادہ دیر تک رہتا ہے اس لیے تو - *ment* ہو سکتی ہے لیکن سورج کے طلوع اور غروب کے درمیانی عرصہ میں نہیں ہو سکتی۔

دعوتِ شمولیت میں شمولیت

۵ اگست - صبح دس بجے حضور مشن ہائیس سے باہر تشریف لائے اور احباب سے مختلف موضوعات پر ایک گھنٹے تک گفتگو فرماتے رہے۔ اس کے بعد حضور دفتر ڈاک ملاحظہ فرمانے کے علاوہ بعض اہم جماعتی اور دینی امور سرانجام دینے میں مصروف رہے۔

اسی روز سات بجے شام حضور کے اعزاز میں مشن ہاؤس کے میٹنگ ہال میں دعوتِ شمولیت کی گئی جس میں پاکستانی اور ڈینش احمدی دوستوں کے علاوہ بعض غیر از جماعت اور غیر مسلم معززین نے بھی شمولیت کی شہد کے تحقیقاتی ادارے *Propolice* کے ڈائریکٹر *Mr. K. LUND AAGAARD* اپنی بیگم اور صاحبزادی کے ساتھ شامل ہوئے۔ مسٹر بیرسن جو عیسائی مشتری اور فلکار ہیں اور *Mr. HARLEY FOGED* جو فری لانس صحافی ہیں، بھی تشریف لائے ہوئے تھے۔ دو سال ہوئے مسٹر ہارلے رٹوہ بھی گئے تھے اور حضور سے ملاقات کر چکے تھے۔ دعوت کے دوران حضور کی مسٹر بیرسن اور مسٹر ہارلے سے قریباً ایک گھنٹہ تک عیسائیت کی روبرو اخطا طحالت اور اسلام کی بڑھتی ہوئی مقبولیت پر گفتگو ہوئی رہی۔ مسٹر بیرسن نے شروع میں تو عیسائیت کی بڑی تعریف کی لیکن حضور نے جب اوقات کی روشنی میں عیسائیت کا بظلمان بدلائل ثابت کیا تو وہ لاجواب ہو گئے۔

اس دعوت کے انتظام میں برادر مہکم سید مہشر احمد سابق قائد مجلس خدام الاحیاء، محمود احمد درک، منظور احمد

چوہان اور ہمارے ڈینش احمدی نوجوان مسٹر ابراہیم لوم ہولٹ نے بڑی تندی سے مشن کا ہاتھ بٹایا۔ **حضرت احمد علی خاں**

الفردی اور ملی ملاقاتیں
۴ اگست کو حضور آیدہ اشرقتالی نے گیارہ بجے سے اٹھائے بجے بعد دوپہر تک احباب جماعت کو انفرادی طور پر ملاقات کا شرف بخشا۔ اکثر پاکستانی دوست اپنے بیوی بچوں کے ساتھ ملاقات کے لئے حاضر ہوئے تھے۔ حضور نے باری باری سب سے ملاقات فرمائی۔ مقامی دوستوں کے علاوہ مالگو (سوڈن) سے بھی کئی دوست حضور سے ملاقات کا سعادت حاصل کرنے کے لئے تشریف لائے ہوئے تھے۔

نماز ظہر کے بعد حضور نے گیمبیا کے ایک احمدی دوست مہکم ماجا سکوٹسکو صاحب اور ان کی سوڈیش بیوی کو ملاقات کا موقع دیا۔ سکوٹسکو صاحب سوڈن کے شہر *Lund* سے تشریف لائے تھے جہاں وہ مختلف زبانوں کی تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ نماز عشاء سے پہلے حضور نے چند پاکستانی خاندانوں کو ملاقات کا شرف بخشا۔ وہ دن کے وقت بعض جمہوریوں کی وجہ سے تشریف نہ لاسکے تھے۔

حضور کا روح پرور خطاب

سات بجے شام حضور نے پاکستانی اہلیوں کے ایک اجتماع سے مسجد نعت جہاں میں ایک نہایت ہی روح پرور خطاب فرمایا جو قریباً ایک گھنٹے تک جاری رہا۔ حضور کے خطاب سے پہلے تلاوت قرآن کریم ہوئی جو حکم میر مسعود احمد صاحب امام مسجد نعت جہاں نے کی۔ ازاں بعد حضور نے اپنی تقریر شروع کرتے ہوئے فرمایا ڈنمارک کی جماعت احمدیہ کے اکثر دوست پاکستان یا دوسرے ملکوں سے تعلق رکھتے ہیں، میں ان سے یہ کہنا چاہتا ہوں کہ آپ یہاں کام کر رہے ہیں آپ کو یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ اس ملک کی گہرائی سے کہ انہوں نے آپ کو یہاں کام کرنے کا موقع دیا ہے رکھا ہے۔ آپ کا ان پر تو کوئی حق نہیں ہے۔ جب تک یہ لوگ آپ کو یہاں رہنے دیں اس وقت تک یہاں رہیں اور جب کہیں چلے جاؤ تو یہ خیالی کر کے چلے جائیں کہ اشرقتالی کی زمین بہت وسیع ہے اور رزق خدا تعالیٰ نے دینا ہے۔

آپ نے فرمایا دوسرے یہ بات بھی یاد رکھیں کہ جو پیسہ بڑی محنت اور تکلیف

اٹھا کر لایا جاتا ہے وہ بونہی ادھر ادھر خرچ نہیں کر دینا چاہیے۔ حضور نے فرمایا میں اپنے عزیزوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ اشرقتالی سے تمہارے لئے قیمتی موقع پیدا کیا ہے۔ تم اپنے ملک کی نسبت یہاں زیادہ پیسے کماتے ہو اس لئے تم اپنے پیسے کی حفاظت بھی کرو۔ اسلام نے ہر قسم کے اسراف سے منع کیا ہے۔ اگرچہ ہمارا آخری توکل اپنے رب پر ہے اور وہی ہمارا رازق ہے لیکن وہ رازق خدا ہی نہیں یہ تمہارے کہ جو میں نہیں دلاؤ اس کی حفاظت کرو اور اس کے خرچ کرتے وقت افراط اور تقریط کی راہوں کو اختیار نہ کرو۔ پس دوستوں کو چاہیے کہ جہاں ضرورت ہے وہاں خرچ کرنے میں سخی نہ کریں اور جہاں ضرورت نہیں وہاں محض اس لئے کہ پیسہ آیا ہوا ہے خرچ کر کے صرف نہ بنیں۔

تاریخ احمدیت کا مطالعہ ضروری ہے

حضور نے فرمایا ترقی کرنے والی قومیں اپنی تاریخ کو ہمیشہ یاد رکھتی ہیں۔ اس لئے میں احباب کو یہ نصیحت بھی کرتا ہوں کہ وہ احمدیت کی تاریخ کا مطالعہ کرتے رہیں۔ احمدیت کی زندگی اور اس کے تاریخی پسلو کو نظروں سے کبھی اوجھل نہ ہونے دیں۔ آپ نے فرمایا گو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ مسیحیت اور ہمدویت کے ساتھ احمدیت قائم ہوئی لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یحییٰ سے ایسی نصرت پائی تھی کہ آپ اسلام سے پیار اور قرآن کریم کا مطالعہ کرتے رہتے تھے۔ خدا اور رسول خدا کی محبت میں آپ کا دل گداز رہتا تھا۔ آپ کو کھانا بھی وقت پر نہیں ملتا تھا بلکہ بسا اوقات گھر والے آپ کو باسی ردائی اور سالن بھجوا دیتے تھے۔ اس کسمپرسی کی حالت میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو خدمتِ اسلام کے عظیم کام کے لئے چنا۔ آپ نے خدائے پرہیزگار سے کہتے ہوئے اسلام کی خدمت کا بیڑا اٹھایا اور یہ اعلان فرمایا کہ خدائے تعالیٰ نے آپ کو تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ یہ ایسی بشارتیں تھیں کہ آپ کے خلاف حسد اور مخالفت کی آگ بھڑک اٹھی۔ ابھی آپ نے جماعت نہیں بنائی تھی اور نہ ہیعت لی تھی کہ آپ کے خلاف مخالفت کے طوفان اٹھ کھڑے ہوئے۔

فرض ہے کسی کی حالت میں ایکسٹری نے اعلان کیا تھا کہ میں مسیح ہوں اور تمام دنیا اس کے خلاف متحد ہو گئی لیکن انہوں

اور بیگم فون کی پرورد خا لفتوں کے باوجود آج ایک سے تم ایک کر ڈوب چکے ہیں۔ یہ سب ہماری تاریخ جس کا مطالعہ ہمارے لئے از بس ضروری ہے تاکہ ہمیں پتہ چلتا رہے کہ احمدیت کے حق میں اللہ تعالیٰ نے کتنے بڑے بڑے نمایاں تبدیلیاں رونما ہوئی ہیں۔ حضور نے فرمایا ۱۹۴۵ء میں میرے انتخاب خلافت کے وقت صدر انجمن احمدیہ کا بجٹ ۲۲ لاکھ روپے تھا لیکن کچھ سال خدائے تعالیٰ کے فضل سے ۷۸ لاکھ روپے آمد ہوئی جو تین گنا سے بھی زیادہ ہے۔ فاطمہ بنت عبد اللہ ذلت۔ حضور نے آخر میں فرمایا تاریخ احمدیت کے مطالعہ کے ساتھ ساتھ کبھی ضروری ہے کہ دوست اسلامی تعلیم کے مطابق زندگی گزاریں۔ اس سے انہیں بے انداز برکتیں حاصل ہوں گی کیونکہ خدا کی رضا کی راہوں پر چلنے والے نقصان نہیں اٹھایا کرتے۔

۱۰ اگست - صبح دس بجے حضور کا بندھن ہی بصیرت افزا خطاب اختتام پذیر ہوا پھر دو منٹ کے بعد پہلے روزہ کی افطاری ہوئی۔ احباب نے مشن ہاؤس میں روزہ افطار کیا اور دوسری برکتوں سے مستفید ہوئے۔ اس موقع پر قریباً ڈیڑھ سو احمدی دوست اور ان کے بیوی بچے موجود تھے۔ سحریوں نے میٹنگ ہال میں حضور کی تقریر سنی اور وہیں روزہ افطار کیا۔ ایک غیر از جماعت دوست بھی تشریف لائے ہوئے تھے۔ ایک عیسائی نوجوان جو اسلام سے دلچسپی رکھتے ہیں اور وہ بھی گئے تھے حضور کی تقریر کے وقت موجود تھے۔ نماز عشاء کے بعد حضور نے ان سے مصافحہ فرمایا اور تھوڑی دیر تک باتیں ہوتی رہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے دل کو قبولِ اسلام کے لئے کھول دے۔ اس روز حضور سے ملاقات کا سلسلہ قریباً سارا دن جاری رہا۔ سبھی احباب اپنے بیوی بچوں کے ساتھ حضور آیدہ اشرقتالی کی ملاقات اور مفید مشورہ اور قیمتی نصائح سے مستفید ہونے رہے۔ لاریب یہ دن ان کے لئے عید سے بڑھ کر خوشیوں کا دن تھا جس میں وہ اپنے نہایت ہی پیارے آقا حضرت اقدس کی دید و ملاقات، آپ کی شفقت اور پیار، آپ کے روح پرور کلمات اور ذہنی نصائح سے سرشار دستخیز ہوئے۔

عجائب گھر کی سیل

۱۰ اگست - حضور صبح سے دوپہر تک دفتر ڈاک ملاحظہ فرماتے رہے جو اس روز

محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیاں کی کشتی مقبرہ میں تدفین

گزشتہ اشاعت میں اجاب جماعت تک یہ نوسوساںک خبر نیچائی باجکی ہے کہ محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیاں مؤرخ ۲۶ ستمبر کی درمیانی شب کو وفات پاچکے ہیں انشاء اللہ رب العزت ۵ مؤرخ ۲۶ ستمبر کو بعد نماز عصر مدرسہ احمیہ کے صحن میں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمیہ و امیر مقامی نے محترم مولانا صاحب مرحوم کی لمبی نماز جنازہ پڑھائی جس میں کثیر تعداد میں درویش ان کرام شریک ہوئے مرحوم چونکہ موصی تھے اس لئے جنازہ ہمیشہ مقبرہ لے جایا گیا۔ محترم صاحبزادہ صاحب باوجود اپنی علالت طبع کے کافی دور تک میت کو کندھا دیتے ہوئے ساتھ گئے اور قبر تیار ہونے پر موصوف نے دعا کرائی۔

اجاب جماعت محترم مولانا صاحب مرحوم و موصوف کی بلندی درجات اور پیمانہ گان کو بہترینی کی توفیق پانے کے لئے دعا فرمائیں۔

چند آباد دکن میں ایک نوجوان کا قبول احمدیت

گزشتہ سال حیدرآباد کے ایک انجینئر محکم محمد ذقار احمد صاحب علقہ بگو شہی احمدیت ہوئے جبکہ آپ کے بھائی محکم محمد عزیز احمد صاحب انجینئر سیکولر میں جماعت احمدیہ شکاگو (امریکہ) کی تبلیغی سرگرمیوں کو دیکھ کر امریکہ میں ہجرت کر کے جماعت احمدیہ سے وابستہ ہو گئے تھے۔ آپ دونوں کے ایک اور بھائی محکم محمد رفیع احمد صاحب B.Com سینئر اسٹنٹ ایچ. ایم. فی حیدرآباد جماعت احمدیہ کے لٹریچر کا مطالعہ کر رہے تھے۔ آپ کو حضرت بانی سلسلہ عالمیہ احمدیت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب "فتح اسلام" اور تفسیر سورہ بقرہ انگریزی پڑھنے کا موقع ملا۔ اور بفضلہ تعالیٰ مؤرخ ۱۳ کو مشن ہاؤس حیدرآباد میں تشریف لاکر ہجرت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہو گئے ہیں۔ الحمد للہ علی ذلک!

موصوف مؤرخ ۱۳ کو امریکہ کے لئے روانہ ہو رہے ہیں۔ دل میں آرزو تھی کہ ہجرت کر کے اپنے بھائی محکم محمد عزیز احمد صاحب مقیم امریکہ سے ملاقات کریں۔ بس خوشی میں محکم محمد ذقار احمد صاحب، شکر از قدس میں ۱۶ روپے اور اعانت بدر میں ۱۰ روپے ادا کرتے ہوئے اجاب جماعت سے درخواست کرتے ہیں کہ ان کے بھائی محکم محمد رفیع احمد صاحب کی استقامت اور امریکہ کے سفر کے بارگاہ ہونے نیز اپنی والدہ محترمہ کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور انہیں بھی قبول احمدیت کی توفیق عطا ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔

محترم مولانا محمد حفیظ صاحب بقا پوری کیلئے درخواست دعا

محترم مولانا محمد حفیظ صاحب بقا پوری ایڈیٹر سفت روزہ تاحال لدھیانہ C.M.C ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ موصوف کا گزشتہ دنوں ریلوے کی ٹرک کا میجر اپریشن ہوا تھا اور ڈاکٹروں کی رائے ہے کہ اگر اس وقت اپریشن نہ کیا جاتا تو پچھلے حصہ میں فوج کا خطرہ تھا۔

محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے انشاء تعالیٰ مؤرخ یکم اکتوبر کو محترم مولوی صاحب کی تیمارداری کے لئے لدھیانہ تشریف لے گئے آپ کے ساتھ محترم مولوی محمد حفیظ صاحب کے اہل و عیال بھی گئے۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے بتایا کہ کامیاب اپریشن کے بعد بندش پیشاب کی تکلیف ہو گئی اور پیشاب نکالنے کے لئے نالی بار بار ڈالنے کی وجہ سے انفیکشن ہو گئی۔ پھر بخار کے ساتھ لے حد کمزوری ہو گئی چنانچہ خون کی دو بوتلیں دی گئیں۔ ڈاکٹروں کا کہنا ہے کہ دے ٹھیک کام کر رہے ہیں۔ مشانے میں تکلیف تھی جسکی صفائی کی گئی اب بھی پیشاب نالی کے ذریعہ آ رہا ہے لیکن صاف ہے۔ ۲۶ کو جب محترم صاحبزادہ صاحب وہاں سے چلے ہیں محترم مولوی صاحب کو کافی تیز بخار تھا۔

اجاب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ محترم مولانا صاحب موصوف کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے اور کام کرنے والی لمبی عمر عطا فرمائے۔ آمین۔ (ادارہ بیدار)

ہیں اس لئے طبعاً جانتے تھے کہ اس موقع پر حضور ان کے مکان پر تشریف لے جائیں۔ چنانچہ حضور ان کے مکان پر تشریف لے گئے جو زیادہ دور نہیں تھا۔ حضور تھوڑی دیر مسٹر ہارے کے گھر میں ٹھہرے اور ان کی دلچسپیوں کے بارہ میں گفتگو کرتے رہے۔ مسٹر ہارے نے اس بات کا اظہار کیا کہ وہ حضور کی ڈنمارک میں تشریف آوری اور احمدیت کے متعلق عنقریب کسی رسالے یا اخبار میں مضمون لکھیں گے۔

ڈنمارک کے پریس کی خبریں

اگلے روز فریڈکس سنڈ کے ایک مقامی اخبار نے حضور کی تصویر کے ساتھ "حضرت خلیفۃ المسیح کی فریڈکس سنڈ میں تشریف آوری" کے عنوان سے لکھا کہ "۲۸ سالہ پاکستانی نوجوان مسٹر مبین الحق خاں اور ان کی بیگم کی درخواست پر حضرت مرزا ناصر احمد صاحب ان کے فلیٹ میں تشریف لائے جو ایک کورٹ سے زیادہ مسلمانوں کی ایک جماعت کے امام ہیں۔"

اخبار نے مزید لکھا کہ "جماعت احمدیہ جس کی بنیاد ۱۸۸۹ء میں رکھی گئی تھی۔ اسلامی عقائد پرستی سے یقین رکھتی ہے اور مسرآن کریم کے ہر لفظ کی صحت پر اس کا یقین ہے۔ یہ جماعت جس کا مرکز ربوہ پاکستان میں ہے۔ بین الاقوامی حیثیت کی مالک ہے۔ ایک کورٹ سے زائد مسلمان احمدی دنیا کے ۱۲۵ ممالک میں پھیلے ہوئے ہیں۔" علاوہ ازیں کوپن ہیگن کے ایک اخبار "Dagbladet" نے اپنی ۸ اگست کی اشاعت کے دوسرے سیکشن کے صفحہ ۲ پر پورے صفحہ پر حضور کے انگریزی خطاب کے متعلق حضور ایدہ کا اٹھارہ بعض دوسرے اجاب کی تصویروں کے ساتھ مضمون شائع کیا۔ نیز کوپن ہیگن کے کئی دوسرے اخباروں نے بھی حضور کے دورے کے متعلق خبریں شائع کی ہیں۔

لندن سے براہم حمید اللہ صاحب آف ہنسلو کے حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے تھے۔ بعد دوپہر حضور ایدہ اللہ بفرہ اراکین قافلہ کے ساتھ Roskilde (ڈانس کلب) میں دالی کنگ کے جہازوں کا عجائب گھر دیکھنے تشریف لے گئے۔ محکم میر سعید احمد صاحب اور ان کی بیگم صاحبہ محکم سوئیڈ ہنسین صاحبہ اور حمید اللہ صاحب لندن بھی حضور کے ہمراہ تھے۔ دالی کنگز (Viking) ڈنمارک کے قریب بادشاہ تھے۔ ان کے جہازوں کے تیار ہونے ڈھانچے، تزیین و تمدن اور امن و جنگ کے مختلف نمونے اس عجائب گھر کی زینت بنے ہوئے ہیں۔

فریڈکس سنڈ میں تشریف آوری

عین ساحل سمندر پر واقع اس دلچسپ عجائب گھر کو دیکھنے کے بعد حضور ایدہ اللہ ایک قریبی مقام فریڈکس سنڈ میں براہم مبین الحق خان صاحب (ابن محکم حاجی نصیر الحق خان صاحب لاہور) کے مکان پر تشریف لے گئے جو CILICON ریسرچ لیبارٹری میں کام کرتے ہیں اور یہاں اپنے بیوی بچوں کے ساتھ مقیم ہیں انہوں نے کل مشن ہاؤس میں ملاقات کے دوران حضور کی خدمت اقدس میں ازراہ شفقت ان کے گھر تشریف لانے اور برکت بخشنے کی درخواست کی تھی۔

اس موقع پر مقامی پریس کا ایک نمائندہ اور نوٹو گرافر اور فریڈکس لانسٹر صافی مسٹر ہارے نے فوج بھی موجود تھی۔ مسٹر ہارے بھی اسی شہر میں رہائشی رہتے ہیں وہ بھی اس موقع پر موجود تھے۔ اسی دوران پریسی رپورٹر نے جماعت احمدیہ اسلام کی عالمی تعلیم سے متعلق چند سوالات کئے۔ حضور نے قریباً نصف گھنٹے تک جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی اور اس کے نتائج پر روشنی ڈالی۔ آخر میں حضور نے اجاب سمیت دعا کی۔ مسٹر ہارے نے چونکہ ربوہ میں حضور کے یہاں رہ چکے ہیں اور حضور کی یہاں نوازی سے بہت متاثر اور معترف

انجمن قادیاں

تفصیلی درخواست دعا دوسری جگہ ملاحظہ ہو۔
 • محکم عبداللہ کے آدو صاحب آف افریقہ مؤرخ یکم اکتوبر ۱۹۷۸ء کو زیارت عقابانہ مقدسہ کی غرض سے قادیاں تشریف لائے اور مؤرخ ۲۶ کو واپس تشریف لے گئے۔
 • محکم مرزا محمد زمان صاحب روڈش کی اہلیہ صاحبہ (جنہیں کافی دیر سے دل کا عارضہ لاحق ہے) کو گزشتہ دنوں دوبارہ امرتسر لے جا کر دکھایا گیا اور ادویہ تجویز کی گئیں۔ موصوف کی صحت کاملہ کے لئے اجاب دعا فرمائیں۔
 • مجلس خدام الامیہ مرکزیہ کے سالانہ اجتماع کی تیاریاں زور و شور سے جاری ہیں۔ کو دو نمائندے سکندراباد کی مجلس سے قادیاں پہنچ چکے ہیں۔

آہ امیر کے استاد امیر خسرو مخدوم!

مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیانی مرحوم!!

اسلامی محترمہ انعام خود کے

سرخ سپید رنگت، چھ فٹ سے کچھ نکلتا ہوا قد سر پر سرخ رنگ کی ڈری ٹوپی جس کی پیشانی پر کالے دھاگوں کا چھبنا جھولتا رہتا اور کبھی سفید لعل کی بانٹلی کی پگھی ہوتی، ڈھیلا ڈھالا لمبا کھدر کا کرنا پورے پانچ گز لمبے کی شلوار جو دیکھتا اس کی نظر ہی لگ جاتی عمر سے استاد کو اگر آپ کے پاؤں میں کسی قدر لنگھنا ہوتا۔۔۔

۱۹۶۲ء میں میں مدرسہ احمدیہ میں داخل ہوا اور مولانا صاحب مرحوم کو جب ہیڈ ماسٹر اور سر احمدیہ اور سپرنٹنڈنٹ لارڈنگ کے روپ میں دیکھا تو زانوئے تلمذ تہم کرنے کے آداب اور ڈسپلن کے حقیقی معنی خود بخود کچھ سمجھ میں آنے لگے اور آئے ہی کیوں نہ، جب کبھی ذرا بازار میں گئے سر نکل گئے اور دل میں خیال آیا کہ کہیں مولانا صاحب کی نظر نہ پڑ جائے تو کیا دیکھتا ہوں بازار کے آخری سرے سے سرخ رنگ کی ٹوپی اور اس پر کالے رنگ کا چھبنا

منطق، منطقہ، الشاد وغیرہ اہم مضامین اپنے ذمہ بھی رکھتے۔ ادھر پیرتذ شہر دست ہوا ادھر مولانا صاحب اپنے تیار کردہ نوٹس اور پورے ساڑھے ساتوں کے ساتھ کلاس میں تشریف لے آتے اور پڑھائی شروع ہو جاتی پورے ۳۵ منٹ نکاتا پڑھاتے۔ ادارہ بلند چا پور سے جوٹس سے سمجھاتے اور اس وقت چرنال سرخ بوجھانا انگلیوں پر تپ کے سمجھا۔ کچھ انداز آج بھی مہود کی نظر کے سامنے ہے۔ آپ طلباء کو جہاں انتہائی محنت سے تعلیم دیتے وہاں ہر باغی اور شفقت سے بھی پیش آتے لیکن اس کے ساتھ ساتھ ڈسپلن کے حدود چھوڑیں یا بند نہیں اور دوسروں کو بھی پابند رکھنے کی انتہائی سعی کرتے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ جو طالب علم کے زمانے میں آپ کی سختی کا ردنا روٹتے تھے آج آپ کو یاد کر کے روتے اور دل کی گہرائیوں سے آپ کے حق میں دنیا میں دیتے ہیں۔ محترم مولانا صاحب

مخدوم ہمیشہ سلسلہ کا مفاد مد نظر رکھتے طالب علم کی وقتی خوشنودی کو بیکر نظر انداز کر کے اس کے مستقبل پر نظر رکھتے اور اس کو سزاوارانہ کے لئے ایک یا اہول ذمہ دار اور محض لہو کام کرنے والے کی حیثیت سے جو مناسب سمجھتے تھے کرتے اور اپنے فیصلہ پر ایک آئینی عزم کے ساتھ قائم رہتے حتیٰ بات منہ پر کہتے خواہ کوئی بیٹا ہو یا چھوٹا یا بزرگ سوچتے کہ میری بات کا بڑا منانا ہے یا اچھا ہے یہ جزا تیر صاف گوئی یہ صاف دلی آپ کا ایک نمایاں اور بہت ہی نمایاں وصف تھی۔

مولانا صاحب مرحوم سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ایک جید عالم تھے۔ خدمتِ دین کا بے پناہ جذبہ تھا۔ اپنی عمر عمر کے بہترین سالوں میں قرآنِ دہریشہ کے عملاً مدرسہ تیسریں موجود علیہ السلام کے علم کلام پر عبور حاصل کیا ہر کتاب کا مطالعہ اتنا گہرا تھا کہ ضروری حوالیات کے معنی اور سطریں اور برصغیر۔ ہمدانہ مذاہب کے عضوں میں بھی خاصی مہارت حاصل تھی۔ بائبل تو گویا بول معلوم ہوتا تھا کہ حفظ ہی کی ہوتی قادیانی ہی میں ابا یادری صاحبان سے گفتگو کرتے دیکھا ایک مرتبہ ایک یادری صاحب کہنے لگے آپ کو اپنی کتاب کے حوالے نکالنے میں دیر لگتی ہے لیکن بائبل کے حوالے ذرا نکال لیتے ہیں۔ جب تک بنیائی لئے ساتھ دیا تشہیب قلم کو ہڈی سے رہے اور فاضل طور پر اخبار ریدر کے کالوں اور انفرادی خط و کتابت کے ذریعہ میڈیٹ کا مقابلہ کرتے رہتے۔ دوسری طرف پینامیوں کے پاس بھی ایک تک کئی لاجواب مخطوط موجود ہیں۔ آپ کے مضامین بہت علمی محسوس مواد پر مشتمل ہوتے مسائل کا استنباط۔ طرز استدلال بہت مضبوط اور مؤثر ہوتا۔ جناب طالب شاہ آبادی ایڈیٹر رسالہ اٹھائیسے اکثر خط و کتابت رہتی دفات سے چند روز قبل بیماری کے ایام میں مروف کا عیادت کے سلسلہ میں غلط آیا تھا پڑھ کر سنا گیا

نفریبا ذرا شکر یہ کا خطا کھو۔ جب نائب ناظر تالیف و تصنیف کے عہدے پر فائز ہوئے تو پوری یکسوئی کے ساتھ ساڑھے دو تین ہی مطالعہ اور مضامین تیار کرنے میں گزارتے تھے حتیٰ کہ حبیب نظر بہت کم در ہو گئی تو ایک عرصے مشیت محض اس غرض کے لئے کہ بعض حوالے تلاش کرنے یا نئے حوالے لوٹ کر لے ہوتے ہیں اپنے استیصال میں رکھتے رہتے۔ گزشتہ سال جب جلسہ اللانہ کی تقاریر سنیں تو بعض نئے حوالے سننے میں آئے جو مجھے ناگہان کی کہ فلاں تقریر میں فلاں حوالہ تھا وہ کھو کر لاڈ اور میری نوٹس ایک میں درج کر دو ہمارے جیسے۔ طاقتور اندیش سوچتے کہ اب اس عمر میں حوالے جمع کر کے کیا کرنا ہے۔ لیکن جنہوں نے زندگی کی آخری سالوں تک اسلام و اہمیت کی خدمت پر کمر بستہ رہنے کی قسم کھائی ہے وہ یہ نہیں سوچتے کہ میری صحبت اس کام کے قابل نہیں رہی یا میری نظر کمزور ہو گئی ہے اس حوالے جمع کر کے کیا کیا فائدہ ہے۔

دوماہ قبل حوالی کی بات ہے جو کئی قطعیات میں ملے ہیں، سب سے پہلی وہ تہذیبی وفد کے ساتھ کشمیر جانے کا پروگرام بنایا تھا اور یاری پورہ میرا حلقہ تجویز کیا گیا تھا۔ مولانا صاحب مرحوم نے جب یہ سنا تو فرمایا دیاں دو ایک غیر مہیا یعنی رہتے ہیں ان سے پوچھنا میری اتنے صفوں کی ایک بھی اور اتنے صفوں کی دوسری چھی ابھی تک آپ کے پاس لاجواب پڑی ہے اور پھر فرمایا لوٹ بک اور قلم اور دفتر سے کتابچہ ”ایک غلطی کا ازالہ“ لے کر آجاء خود چلنے پھرنے کے قابل نہیں اور نظر بھی پوری طرح کام نہیں کرتی۔ لیکن میرے آنے تک اپنی اہلیہ محترمہ سے چند ایک کتابیں نکھرائیں اور تیار ہو کر بیٹھ گئے۔ میں آکر پاس بیٹھ گیا۔ آپ ایک ایک کتاب پکھڑاتے اور کہتے نکال فلاں صفحہ اور خط کشیدہ سطر میں پڑھو۔ نکال فلاں صفحہ اور حاشیہ کی عبارت

بڑھو وغیرہ وغیرہ اسی طرح آپ نے شیخ کتابوں کے ضروری حوالہ جات نوٹ کر کے خزاہ اللہ تعالیٰ وارفع درجاتہ فی جنت النعیم۔ تبلیغ کا کوئی موقع نہ ہو سے لہ جانے دیتے اگرچہ آپ کو باہر نکلنے کے مواقع بہت کم ہی میسر آئے تھے جب بھی کہیں باہر جانا ہوتا تو ”پیغام صلح“ وغیرہ ضروری لٹریچر ساتھ رکھتے اور پچائی دھرتے سے تبلیغ کرتے جو بات کرتے وہیں کے ساتھ سمجھتے اور پھر ہوا کر ہی چھوڑتے دینی مسئلہ پر گفتگو کرنے وقت ایک خاص پوشش کی حالت ہوتی اور صفوں یوں آپ کے منہ سے نکلتا گویا اندر ایک موزاج دریا جو جزن سے حسین کی لہریں ایک کے نیچے ایک آتی چلی جاتی ہیں اور یہ سب آپ کی شبانہ روز محنت اور کثرت مطالعہ کا نتیجہ تھا۔

گھر میں بھی ڈینیوی باتوں سے زیادہ دینی باتیں ہوتی رہتیں قرآن و حدیث کی باتیں ہوتی رہتیں حضرت سید مودود علیہ السلام کے علم کلام کی عام مہم باقی اپنی اہلیہ اور بچوں کو بھی سناتے اور سمجھاتے اور حضرت سید مودود علیہ السلام کی کتب پڑھنے کی تاکید کرتے رہتے۔ میری بیٹیوں کو پاس بٹھا کر سبق آموز کہانیاں اور چھوٹی چھوٹی دعائیں یاد کراتے رہتے کچھ حصہ سے اپنی اہلیہ محترمہ کی ڈیوٹی لگا رکھی تھی کہ روزانہ حدیث کی کتاب ”حدیقة الصالحین“ کا کچھ حصہ سنایا کہ جس شخص پر عمل ہو رہا تھا۔ ہر دفعہ اشارہ پوری اپنے فائدہ کی خدمت کو اپنا فرض اور ذمہ سمجھتی ہے۔ لیکن میری خوش اسرار صاحبہ کو مولانا صاحب کی خدمت کی جوتیوں و سعادت حاصل ہوئی وہ دائمی قابل رنگ ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے افضال سے نوازے۔

محترم مولانا صاحب مرحوم کو خاندان حضرت سید مودود علیہ السلام سے بے حد محبت اور عقیدت تھی۔ خاندان حضرت اقدس کا کوئی فرد سنا تو خواہ عمر میں چھوٹا یا کسی زمانہ میں مشاگرد ہی کیوں نہ رہے چکا ہو اٹھ کر کے دست بوسی کرتے اور پھر اپنے ہاتھوں کو منہ پر پھرتے۔ خلافت سے بے پناہ وابستگی تھی اور ہر بار کے امام عالی مقام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی شفقت و نوازش سے سبھی ملاحظہ کیجئے دفات کے بعد جو سب سے پہلا تعزیت کا پیغام پہنچا وہ ہمارے ہر ایک عزیز سے عزیز تر امام ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام (باقی صفحہ کالم کے پر)

مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیانی کی وفات

بیت مدینہ بدر قادریان

انجمن احمدیہ بحرہ جدید درویشی نمبر ۱۳

پارلر صاحب محترم دیکھیں! مولانا صاحب کہ آج ۲۴ ستمبر کو حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب قادیانی درویشی وفات پا گئے ہیں انا اللہ وانا الیہ راجعون آپ سلسلہ احمدیہ اور خلافت کے ذرائع اور سلسلہ احمدیہ کے بہترین عالم اور مخلص بزرگ تھے آپ کی وفات ایک قومی صدمہ ہے۔

پیشکش ہو کر فیصلہ ہوا کہ (۱) آپ کے انتقال کو ریکارڈ کیا جاتا ہے اللہ تعالیٰ مرحوم کو درجات عالیہ سے نوازے اور صدمہ میں چھلپیں ہذا مرحوم کے اہل خیال اور اقارب سے گہری ہمدردی ہے اللہ تعالیٰ ان کا حافظہ ناصر ہو آمین۔

(۲) اس بریزولیشن کی نفوذ نظارت خدمت درویشی ان مرحوم کے اقارب کی خدمت میں اور اہل بدر کو دی جائیں۔

انجمن احمدیہ وقف جدید (بریزولیشن نمبر ۲۱)

پارلر صاحب محترم انجمن صاحب وقف جدید کہ آج ۲۴ ستمبر کو سلسلہ احمدیہ کے بلند پایہ عالم اور مخلص کارکن حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیانی درویشی رحلت فرما گئے انا اللہ وانا الیہ راجعون آپ کی خدمات سلسلہ اقبال فرمائش ہیں پیشکش ہو کر فیصلہ ہوا کہ

(۱) آپ کی وفات کو قومی صدمہ ہونے کے باعث ریکارڈ کیا جاتا ہے چھلپیں ہذا تاکہ قومی ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنی رحمت کی انگوٹھیں میں سے اور آپ کے اہل خیال اور اقارب کو اپنی حفاظت و نمان میں رکھے۔ آمین وہی اسکی نفل مرحوم کے اہل خیال اور اقارب کے علاوہ نظارت خدمت درویشی ان اور بدر کی خدمت میں بھی بھیجی جائیں۔

لوکل انجمن احمدیہ قادیان

آج بروز ۲۴ ستمبر ۱۹۶۸ء صبح تقریباً ساڑھے تین بجے محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیانی سابق میڈیا سٹر ڈسٹرکٹ احمدیہ و تصنیف۔ محمد صدر انجمن احمدیہ قادیان وفات پا گئے ہیں انا اللہ وانا الیہ راجعون اس خبر سے ہم سب درویشی ان کو ملی صدمہ ہوا ہے۔ محترم مولانا صاحب مرحوم کا وجود جماعت کے احمدیہ ہندوستان اور مرکز قادیان کے لئے بے حد مفید تھا آپ نے اپنی ساری زندگی خدا تعالیٰ کے دین کی خدمت میں بسر کی اور تقسیم ملک کے بعد مبلغین تیار کرنے میں آپ نے علمی لحاظ سے ایک اہم بدلہ ادا کیا ہے۔ چنانچہ دسمبر ۱۹۶۶ء تک آپ ڈسٹرکٹ احمدیہ کے میڈیا سٹر رہے اس شاندار درویشی ان کی علمی ترقی کے لئے بھی آپ مسیحا بنائے ہیں قرآن مجید پڑھانے کی خدمت سسرانجام دیتے رہے اسی طرح مستورانت کی تسلیم و تربیت کے لئے جب صدر انجمن احمدیہ قادیان نے عالم کلاس جاری فرمائی تھی تو آپ اس میں بھی پوری لگن اور محنت سے پڑھاتے رہے اور فریبی خدمت دین اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کتب کے مطالعہ کا جذبہ پیدا کرنے میں ہر روز کوشاں رہتے آپ نہایت ملتی، خدا ترس عالم باعمل اور بزرگ درویشی تھے اور آخری سال تک آپ کے دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے عہد کو قابل رشک طور پر نبھایا ہے

درس و تدریس کے علاوہ آپ نے اخبار بدر میں ٹھوس علمی مضامین کا ایک گرانقدر اور کثیر ذخیرہ چھوڑا ہے اور اس کے ساتھ بعض کتابچے اور پمفلٹ بھی مرتب فرمائے جو نہایت مفید اور موثر ہیں آپ کی پھر علمی اپنوں اور خبروں میں مسلم ہے اور آپ کی وفات سے ہم ایک متحرک و جدید عالم، مخلص خادم دین اور بزرگ و عالم درویشی سے محروم ہو گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنی خاص رحمت سے اہل کمال کو فرمائے آمین

مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیان

اس صدمہ میں ہم سب درویشی ان قادیان محترم مولانا صاحب مرحوم کے عزیزوں رشتہ داروں کے ساتھ برابر کے شکر یکساں اور خدا تعالیٰ کے حضور دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ علیین میں جگہ دے آپ کے درجات بلند کرتا چلا جائے۔ اور ہم سب کو ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے اور ان کے عظیم پیمانہ نیکان کو صبر جمیل دے اور سب کا حافظہ ناصر و کفیل ہو۔ ہم میں غمزدہ افراد جماعت احمدیہ قادیان

یہ خبر نہایت غم و حزن کا باعث ہے کہ آج بروز ۲۴ ستمبر ۱۹۶۸ء صبح تقریباً ساڑھے تین بجے محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیانی سابق میڈیا سٹر ڈسٹرکٹ احمدیہ و تصنیف۔ محمد صدر انجمن احمدیہ قادیان وفات پا گئے ہیں انا اللہ وانا الیہ راجعون آپ کی خدمات سلسلہ اقبال فرمائش ہیں پیشکش ہو کر فیصلہ ہوا کہ (۱) آپ کے انتقال کو ریکارڈ کیا جاتا ہے اللہ تعالیٰ مرحوم کو درجات عالیہ سے نوازے اور صدمہ میں چھلپیں ہذا مرحوم کے اہل خیال اور اقارب سے گہری ہمدردی ہے اللہ تعالیٰ ان کا حافظہ ناصر ہو آمین۔ (۲) اس بریزولیشن کی نفوذ نظارت خدمت درویشی ان مرحوم کے اقارب کی خدمت میں اور اہل بدر کو دی جائیں۔ انجمن احمدیہ وقف جدید (بریزولیشن نمبر ۲۱) پارلر صاحب محترم انجمن صاحب وقف جدید کہ آج ۲۴ ستمبر کو سلسلہ احمدیہ کے بلند پایہ عالم اور مخلص کارکن حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیانی درویشی رحلت فرما گئے انا اللہ وانا الیہ راجعون آپ کی خدمات سلسلہ اقبال فرمائش ہیں پیشکش ہو کر فیصلہ ہوا کہ (۱) آپ کی وفات کو قومی صدمہ ہونے کے باعث ریکارڈ کیا جاتا ہے چھلپیں ہذا تاکہ قومی ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنی رحمت کی انگوٹھیں میں سے اور آپ کے اہل خیال اور اقارب کو اپنی حفاظت و نمان میں رکھے۔ آمین وہی اسکی نفل مرحوم کے اہل خیال اور اقارب کے علاوہ نظارت خدمت درویشی ان اور بدر کی خدمت میں بھی بھیجی جائیں۔

خریداران بدر کی توجہ کیلئے

محمد خریداران اخبار بدر کی اطلاع کے لئے بذریعہ اعلان بذات خود کیا جاتا ہے کہ انکے سابق خریداری خبر اخبار بدر کی تبدیلی کر دی گئی ہے اور ان کی ازبر وقت تیب دی گئی ہے اور ہر ایک ماہ سے محمد خریداران بدر کو نئے خریداری نمبر سے اخبار بھجوا یا جا رہے اس لئے محمد خریداران بدر سے گزارش ہے کہ آئندہ خط و کتابت سلسلہ اخبار بھجوا اپنے موجودہ نئے خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں اور اسی طرح چند اخبار بدر کی رقم بھجواتے وقت بھی اپنے اس خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں نیز اپنے ڈاک خانہ نمبر کو ڈنمبر بھی تحریر کریں تاکہ آپ کے نام اخبار بدر بھجوا سہل ہو۔ امید ہے کہ آپ اس سلسلہ میں دفتر بدر سے تعاون فرما کر شکر کا موقع دیں گے۔

درخواستیں و دعا

میری بی بی لڑکی محمدہ بانو T.D.C. پارٹ فرسٹ اور دوسری لڑکی خالدہ بشری بی بی کا انتقال دس روزی ہے دونوں کی کامیابی کے لئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔

معاذ اللہ! محمد یوسف دانی میڈیا سٹر اور کام (کشمیر)

حاصل مطالعہ

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے چند فارسی اشعار کو

نظام حیدرآباد میر عثمان علی خان آصف سابع نے اپنی طرف منسوب کیا

از مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ حیدرآباد دکن

نظام حیدرآباد اسلامی دنیا میں ایک جانی پہچانی شخصیت ہیں چونکہ وہ مسلم کھانوں میں سب سے بڑی ریاست حیدرآباد کے مالک رہے ہیں اور آج بھی جبکہ ریاستیں ختم ہو چکی ہیں۔ جناب میر عثمان علی خان کا نام خصوصاً حیدرآباد اور عملاً دیگر مسلمانوں میں زبان زد ہے چنانچہ آپ کی مدح میں ایک شاعر نے یوں کہا ہے

سلاہین سلف ہو گئے نذر اہل عثمان
مسلمانوں کا تیری سلطنت سے ہے نشان باقی
نیز آپ کے لئے جس رنگ میں دعائیں کی جاتی رہیں وہ بھی ملاحظہ ہو

تو ابد خالق عالم یہ ریاست رکھے
تجھ کو عثمان لعل اجلا لہ ملا رکھے
(بحوالہ جشن عثمان مرتبہ محمد نواز حیدرآباد)

نیز کتاب مذکورہ جشن عثمان میں آپ کو خلیفۃ المسیح بھی لکھا گیا ہے اور پھر ہندستان کے دیگر نوابوں کو جہاں *His Highness* کے لقب سے یاد کیا جاتا تھا وہاں میر عثمان علی خان نواب حیدرآباد کو *His Exalted* کے لقب سے مخاطب کیا جاتا تھا جو آپ کی شخصیت کو نمایاں کرتا ہے۔ اس طرح جامع احمدیہ کی تاریخ میں میر عثمان علی خان اس لئے زیادہ متعارف ہیں کہ حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ نے کتاب "تحفة الملوك" رقم فرمائی جس کے ذریعہ جناب میر عثمان علی خان نواب حیدرآباد دکن کو وہ آداب پہنچائی جو موجودہ زمانہ میں مرکز محمدیت پر مبنی نوع کو صحیح کرنے کے لئے بلند ہوئی ہے نیز کتاب مذکور میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت پر بصیرت افزا دلائل اور موثر دلائل قاطعہ کے ساتھ روشنی ڈالی گئی ہے۔ اور اس کتاب کے آخر میں نواب صاحب کو نہایت ایمان بخش الفاظ میں سلسلہ احمدیہ کی طرف حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے توجہ دلائی ہے چنانچہ حضور فرماتے ہیں کہ

"چونکہ مسیح موعود ہونے کا دعویٰ ایک عظیم الشان دعویٰ ہے اور ہر ایک شخص کا جو مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتا ہے فرض ہے کہ اس پر غور

کرے اس لئے میں امید کرتا ہوں کہ جناب اس پر غور فرمائیں گے اور جناب کو یہ خیال رکھنا چاہئے کہ جناب کے اعمال کا اثر صرف آپ کی ذات پر ہی نہیں پڑتا بلکہ آپ کی رعایا میں سے بہت سا حصہ آپ کے اعمال کی نقل کرتا ہے پس عرف آپ کا صداقت کو قبول کر لیتا نہیں ہے بلکہ ممکن ہے کہ اس کے ذریعہ ہزاروں کو ہدایت ہو ان سب کا ثواب آپ کے نام لکھا جائے گا اس طرح آپ کا انکار صرف آپ کا انکار نہیں بلکہ وہ بہتوں کی رکاوٹ کا باعث ہو گا جس کے لئے جناب اللہ تعالیٰ کے حضور جوابدہ ہیں کیونکہ اس شہنشاہ کے سامنے بادشاہ دگداگر سب کو جوابدہ ہونا ہو گا"

(تحفة الملوك)

"تحفة الملوك" کا ایک ایک فقرہ سلیم الفطرت انسان کے دل کی گہرائیوں میں اترنے والا ہے نیز اس کتاب کے آخر میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وہ دو فارسی نظمیں جو آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح میں رقم فرمائی ہیں نقل کی گئی ہیں۔

معلوم ہوتا ہے کہ جناب نواب صاحب موصوف نے کتاب مذکورہ اس میں نقل شدہ دونوں نظموں کا مطالعہ کیا تو اس قدر متاثر ہوئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی فارسی درمیں کدھال کر کے پڑھا اور حضور کے اس فارسی منظوم کلام نے آپ کو اس قدر گھائل کیا کہ اس کے بعض اشعار نواب صاحب موصوف نے اپنی ایک فارسی نظم میں شامل کر کے انہیں اپنی طرف منسوب کیا چنانچہ ایک رسالہ سیرت النبویہ نمبر جو کئی سال پرانا ہے اور اس کا ٹائٹیل نہ ہونے کے باعث ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ اس رسالہ کا کیا نام ہے۔ لیکن غالب گمان یہ ہے کہ وہ رسالہ "مدینہ" ہے جو بمبئی سے نکلا کرتا

تھا کیونکہ اس رسالہ میں مولانا عبد الرحیم صاحب حسینی خاص نامہ نگار "مدینہ" نمر اللہ خان عزیز بی لے ایڈیٹر "مدینہ" محمد محمد حسن مالک "مدینہ" کے مضامین شائع ہوئے ہیں اس رسالہ کے صفحہ ۱۹۶ پر فارسی نظم بعنوان ذیل شائع ہوئی ہے۔

"تاجدار دکن شہنشاہ زمین کے دربار میں
از عال پایگاہ حضور نظام میر عثمان علی صاحب اللہ اللہ

جان ددم فدایے جمال محمد است
خاکم نشاں کو جو آل محمد است
دیدم بعین قلب دشمنم بگوش ہوش
در ہر محال ندلے جلال محمد است
در ملے معرفت کے کنارش پدید نیست
یک قطرہ ز بحر کمال محمد است
دارم جو در گره گہر آبدار دیں
ایں آب میں ز آب زلال محمد است
پر نور کد آنکو مریم دل مرا
عثمان ضیائے شمع خیال محمد است"

خط کشیدہ مصرعے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فارسی منظوم کلام میں سے نقل کئے گئے ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح میں جو کلام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رقم فرمایا ہے اس کا جواب نہیں کیونکہ وہ ایک عاشق صادق کی دل کی گہرائیوں کی آواز ہے۔ نواب صاحب مذکورہ زندگی بھر نظر عادت کے حق میں نہ تھے لیکن ان کا دل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکا جس کا ثبوت اس بات سے ملتا ہے کہ انہوں نے حضور کے کلام کو اپنی ایک فارسی نظم میں شامل کر کے اسے اپنی طرف منسوب کیا۔ اب ایک شک باقی یہ رہ جاتا ہے کہ گذشتہ دنوں جب خاک رنے ایک غیر احمدی عالم کے سامنے وہ نظم پیش کی جس کو نظام صاحب نے اپنی طرف منسوب کیا ہے تو وہ نواب صاحب کے اتنے پرستار اور مداح تھے کہ وہ یہ تسلیم کرنے کے لئے تیار نہ ہوئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام کو اعلیٰ حضرت میر عثمان علی خان نے

اپنی طرف منسوب کیا ہو اور کہا کہ وہ خود فارسی کے جید عالم تھے اور حضرت مرزا صاحب کے ہم عصر تھے ہو سکتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب نے ہی میر عثمان علی خان کے کلام کو اپنے کلام میں شامل کیا ہو۔ چنانچہ خاک ر نے ان کے شک کو یوں رفع کیا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ نظم یکم مارچ ۱۸۸۶ء کو اخبار "ریاض ہند" امرتسر کے صفحہ پر شائع کی گئی ہے جبکہ اس وقت ابھی میر عثمان علی خان صاحب پیدا بھی نہ ہوئے تھے کیونکہ نواب صاحب کی پیدائش ۱۸۸۶ء کی ہے ملاحظہ فرمائیں: "جشن عثمان" مرتبہ محمد نواز حیدرآباد بروقت سلور جو علی مل گویا کہ نواب صاحب کی پیدائش سے دو سال قبل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ نظم شائع ہو چکی تھی اور عجیب اتفاق ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نواب صاحب کی پیدائش کے سال یعنی ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کے اکتوبر میں دوبارہ اس نظم کو شائع فرمایا جس سے یہ حقیقت اور بھی روز روشن کی طرح عیاں ہو جاتی ہے کہ یہ کلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا تحریر فرمودہ ہے جو نواب صاحب نے اپنی طرف منسوب کیا ہے۔ اب ایک اور شک باقی رہ جاتا ہے وہ یہ ہے کہ معترض کہہ سکتا ہے کہ رسالہ مذکورہ جس کا ٹائٹیل ہی موجود نہیں جس کی بنا پر نہ تو اس کے سلسلہ کا اور نہ ہی نظام طباعت کا ثبوت مل سکتا ہے) کی اشاعت کسی مخالف کی شرارت ہو۔

چنانچہ اس شک کو دور کرنے کے لئے میر عثمان علی خان صاحب کا دیوان دیکھا گیا دیوان کے مطالعہ سے معلوم ہوا کہ واقعہ میں نواب صاحب مذکور کی مذکورہ نظم بزبان فارسی "نعت" کے عنوان کے تحت دیوان کے صفحہ ۲ پر درج ہے لیکن پہلے شعر کے دوسرے مصرعے میں لفظ "خاکم" کی بجائے "ردم" درج ہے اور دوسرے شعر کے دوسرے مصرعے میں "جال" کی بجائے "حبال" درج ہے۔ اس نعت کے جلد میں مصرعے ہیں جن میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام میں سے لے گئے ہیں اور دیوان کا نام "انتخاب کلام آصف صالح" ہے جس کا دیباچہ جناب رشید احمد صدیقی مسلم لیجر علی گڑھ نے تحریر فرمایا ہے اور اس دیوان کو دفتر پراچ-ای-ای-ایج دی نظامس ٹرسٹس پریڈیلا روبرڈ فتح میدان کلب حیدرآباد سے بی نے ۱۹۶۰ء میں شائع کیا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ساری دنیا کو سیدنا حضرت مسیح موعود کے پر عارف اور پر نور کلام سے متاثر ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین

نتیجہ امتحان ناصرات الاحمدیہ بھارت ۱۹۴۸ء

معیار اول و دوم :-
زیر انتظام لجنہ اماء اللہ مرکزیہ قادیان

۱۹۴۸ء میں ناصرات الاحمدیہ کے تینوں گروپس کا نمبر کے مطابق اور نصاب کے مطابق امتحان لیا گیا تھا۔ معیار سوم کا رزلٹ شائع ہو چکا ہے۔ چونکہ قادیان کی ناصرات کا ذمہ نصاب زیادہ تھا اس لئے ان کی پوزیشن بھی علیحدہ نکالی گئی تھی اور بیرون ناصرات کا آپس میں مقابلہ رکھا گیا ہے۔ معیار اول کی قادیان کی کل ۲۷ لڑکیوں نے امتحان دیا جس میں سے ۲۵ کامیاب ہوئیں بیرون ناصرات معیار اول میں ۹ ناصرات کی کل ۴ لڑکیاں شامل ہوئیں جن میں سے ۳ کامیاب ہوئیں۔ معیار دوم میں قادیان کی کل ۹ لڑکیاں امتحان میں شامل ہوئیں جن میں سے ۵ کامیاب ہوئیں بیرون ناصرات معیار دوم میں سے ۱۲ ناصرات کا ۳۱ لڑکیاں شامل ہوئیں جن میں سے ۳۰ کامیاب ہوئیں۔ معیار اول دوم میں اول دوم سوم آنے والی بچیوں کے ساتھ پوزیشن کھدی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کے لئے یہ کامیابی مبارک کرے اور آمیزہ اس سے بڑھ کر دینی امتحانوں میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔ بچیوں کے انعامات اور سندات انشاء اللہ جلد کھجوا دی جائیں گی۔

نومطابق ۱۹۴۹ء کا نصاب ناصرات کو ماہ دسمبر ۱۹۴۸ء میں کھجوا دیا جائیگا۔ نگران ناصرات عمر کے لحاظ سے بچیوں کے گروپس بنا کر نصاب کے مطابق تیاری کریں۔ امتحان انشاء اللہ ماہ جون کے آخری ادار کو لیا جائے گا۔

(سہیل محبوب، نگران ناصرات الاحمدیہ)

ناصرات الاحمدیہ معیار اول

| نمبر محل کردہ | نام ناصرات |
|---------------|-----------------------|
| ۸۹ | عزیزہ فرخندہ بیگم سوم |
| ۸۰ | بشری پردین |
| ۸۱ | ناصرہ بیگم |
| ۸۶ | علیمہ بیگم |
| ۹۱ | نور النساء دوم |
| ۷۷ | عسارہ سلطانہ |
| ۸۵ | امتہ الشکور |
| ۹۲ | مریم صدیقہ اول |
| ۷۰ | نسیرہ عفتہ |
| ۶۲ | ظاہرہ مبارکہ |
| ۸۸ | زینب نسیرین |
| ۶۶ | مضورہ بیگم |
| ۶۱ | ریحانہ متین |
| ۶۶ | ناصرہ طیبہ |
| ۵۶ | امتہ الحفیظہ |
| ۷۱ | امتہ الحمید |
| ۶۳ | امتہ الحفیظہ |
| ۶۵ | شمیم اختر |
| ۶۸ | امتہ الکرم |
| ۵۲ | امتہ الرشید |
| ۵۶ | امتہ الہادی |
| ۶۲ | شکوٹ النساء |
| ۶۵ | امتہ الحمید |
| ۵۲ | امتہ النصیر |
| ۶۰ | راشدہ رحمان |
| | حیدرآباد |

| | |
|----|---------------------------|
| ۳۶ | عزیزہ عالیہ |
| ۳۷ | رفیقہ بیگم |
| | شموگہ |
| ۵۲ | عزیزہ بشری بیگم |
| ۶۷ | نور النساء |
| ۵۶ | بدر النساء |
| | کیرنگت |
| ۵۲ | عزیزہ صوفیہ خاتون |
| ۶۰ | بلقیس بیگم |
| ۶۵ | نصرت بیگم |
| ۶۳ | ممتاز بیگم |
| ۶۲ | راجمہ بشری |
| ۶۹ | قیصری بیگم |
| ۶۱ | امتہ الرشید |
| ۶۳ | ساجدہ بیگم |
| ۶۶ | خورشید بیگم |
| ۶۲ | قدسیہ بیگم |
| ۶۶ | امتہ الہادی |
| ۶۵ | انجم آزاد |
| ۶۹ | امتہ العسزیز |
| ۶۲ | امتہ النور |
| ۶۸ | امتہ الحفیظہ |
| ۶۶ | ام الامام |
| | کروالی |
| ۶۹ | عزیزہ نفیسہ بیگم |
| ۶۶ | عقیلہ بیگم |
| ۶۰ | کوثر بیگم |
| | شاہجہاںپور |
| ۵۲ | عزیزہ ام القیوم پردیز فضل |
| | الروہ |

ناصرات الاحمدیہ معیار دوم

| | |
|----|-----------------|
| ۶۲ | عزیزہ امہ الرذف |
| ۹۱ | طیبہ مبارکہ اول |
| ۶۳ | مبارکہ طیبہ |
| ۶۶ | امتہ الہادی |
| ۸۵ | رضیہ بیگم سوم |
| ۶۲ | بشری رقیہ |
| ۷۲ | راشدہ پردین |
| ۶۰ | طلعت شاہین |
| ۸۳ | مبتزہ شوکت |

| | |
|----|--------------------|
| ۸۲ | عزیزہ مبتزہ شوکت |
| ۷۶ | شوکت منورہ |
| ۷۱ | امتہ الباسط بشری |
| ۶۹ | رحمنہ صادقہ |
| ۸۴ | امتہ الباری |
| ۹۱ | ظاہرہ شوکت دوم |
| ۷۸ | امتہ النصیر |
| ۶۷ | ظاہرہ صدیقہ |
| ۶۵ | امتہ النبی فاروق |
| ۶۸ | بشری بیگم |
| ۸۱ | سعیدہ پردین |
| ۵۱ | طلعت بشری |
| ۶۵ | ظاہرہ بشری |
| ۶۹ | امتہ الحجی |
| ۵۰ | انتہار محمدہ |
| ۷۸ | طلعت راشدہ |
| ۵۰ | منظف محسنہ |
| ۶۲ | امتہ الباسط |
| ۶۱ | آمنہ خاتون |
| ۶۰ | بشری نصرت |
| ۵۷ | راشدہ پردین |
| ۸۱ | امتہ النصیر |
| ۷۲ | جمیدہ خانم |
| ۶۳ | فریدہ بیگم |
| ۷۵ | بشری صادقہ |
| ۶۶ | راشدہ سلطانہ |
| ۶۸ | رضیہ سلطانہ |
| ۷۵ | ملکہ منورہ |
| ۶۳ | مبارکہ بیگم |
| ۶۰ | فریدہ خانم |
| ۶۶ | امتہ الحجی |
| ۸۰ | امتہ الزناب |
| ۶۰ | فرزیدہ |
| ۸۱ | رضیہ سلطانہ |
| ۵۱ | ساجدہ پردین |
| ۶۱ | نصیر ساجدہ |
| ۶۸ | راشدہ پردین |
| | حیدرآباد |
| ۵۲ | عزیزہ سعیدہ ریحانہ |
| ۶۹ | امتہ البعیر |
| ۶۵ | امتہ النصیر |
| ۶۵ | عظیہ سلطانہ |
| ۶۳ | طیبہ صدیقہ |
| | شموگہ |
| ۵۱ | عزیزہ زینبہ بیگم |
| ۷۱ | امتہ القدوس سوم |
| ۵۱ | عممت النساء |
| ۵۹ | مضورہ بیگم |
| ۵۰ | نبی عاتقہ |
| | کروالی |
| ۶۲ | عزیزہ انجم بانو |

بہشتی مقبرہ کے متعلق اللہ تعالیٰ کی بشارتیں!

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام رسالہ "الوصیت" میں تحریر فرماتے ہیں :-
(۱) "ایک جگہ مجھے دکھائی گئی اور اس کا نام بہشتی مقبرہ رکھا گیا۔ اور ظاہر کیا گیا کہ وہ ان برگزیدہ جماعت کے لوگوں کی قبریں ہیں جو بہشتی ہیں۔"

(۲) "اس قبرستان کے لئے بڑی بھاری بشارتیں مجھے ملی ہیں۔ اور نہ صرف خدا نے یہ فرمایا کہ یہ مقبرہ بہشتی ہے بلکہ یہ بھی فرمایا "أَنْزَلَ فِيهَا سَكَنًا رَحْمَتِي" یعنی ہر ایک قسم کی رحمت اس قبرستان میں اتاری گئی ہے۔ اور کسی قسم کی رحمت نہیں جو اس قبرستان والوں کو اس سے حصہ نہیں۔"

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ تمام جماعت میں سے اس قبرستان میں وہی مدفون ہوگا جو باریہ وصیت کرے کہ جو اس کی موت کے بعد دسواں حصہ ان کے تمام ترکہ کا حسب ہدایت اس سلسلہ کے اشاعت اسلام اور تبلیغ احکام قرآن میں خرچ ہوگا۔ اور ہر ایک صادق کامل الایمان کو اختیار ہوگا کہ وصیت میں اس سے زیادہ لکھ دے۔ لیکن اس سے کم نہیں ہوگا۔ جماعت احمدیہ کے ہر فرد مرد و عورت کو چاہیے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قائم فرمودہ نظام وصیت میں شامل ہو کر جماعت کے برگزیدہ لوگوں میں شامل ہو جائیں۔ اور وصیت کر کے اشاعت اسلام اور تبلیغ قرآن کے کاموں میں اپنے اموال سے مدد فرمائیں۔ اور بعد وفات بہشتی مقبرہ میں مدفون ہو کر اللہ تعالیٰ کی ساری رحمتوں سے حصہ لیں۔

سیکڑوں بہشتی مقبرہ قادیان

محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل مرحوم کا ذکر خیر۔ بقیہ شمار

تھا۔ مولانا صاحب مرحوم کی وفات کی تاریخ حضرت امیر صاحب مقامی کی طرف سے ۲۷ ستمبر کو دی گئی اور ۲۸ کو حضور انور کی طرف سے جوابی تاریخ آیا کہ: "مولانا محمد ابراہیم صاحب قادیان کی وفات کا بہت مسدمہ ہے۔ افراد خاندان اور جماعت کو میری طرف سے تعزیت کریں۔"

محترم حضرت صاحبزادہ مرزا اکرم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ امیر مقامی اور حضرت بیگم صاحبہ "مولانا صاحب مرحوم کی بیماری کے ایام میں متعدد بار عیادت کے لئے کٹر شریف لائے۔ علاج معالجہ میں بھر پور سعی کی۔ آخر مولانا صاحب کی رضا مندی کے بعد امر ترسے جانے کا پروگرام تھا۔ ڈاکٹر سے مشورہ بھی کیا گیا۔ ۲۷ کی صبح ۸ بجے روانگی تھی۔ لیکن دلی یہ کہہ رہا تھا، خدایا! حالت نازک اور کمزوری حد درجہ ہے اس حالت میں امر ترسے جانے اور وہاں کے علاج معالجہ کی تکلیف مولانا صاحب کو کس طرح برداشت کریں گے؟ خدا تعالیٰ نے مولانا صاحب مرحوم کو اس تکلیف سے محفوظ رکھا۔ اور ۲۷ کی درمیانی شب کو رات انبجے سے ہی آپ کا سانس بہت تیز چلنے لگا لیکن آخر وقت تک ہوش میں رہے۔ آپ کی بڑی بیٹی بشری طیبہ نے سانس کی تکلیف دیکھ کر صبر و ضبط کے ساتھ ہمت کر کے پوچھا: "ابا! قرآن کیم پڑھ کر پھونکوں؟ آپ نے کہا، ہاں۔ پھر میری امی نے اور محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی نے چند بار سورۃ یسین کی تلاوت کر کے آپ کے چہرہ و سینہ پر چھونکا۔ سانس بھی ہوتی گئیں۔ صبح کو ۳ بج کر ۲۵ منٹ پر مولانا صاحب مرحوم

قادیان کی روح تفسخ غصہ سے پرواز کر گئی۔ اور آپ اپنے مولا کے حقیقی سے جا ملے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ محترم چچہ بھائی بدر الدین صاحب عالی جنرل سیکرٹری لوکل انجن احمدیہ علاج معالجہ کے سلسلہ میں تعاون دیتے رہے۔ اور بارہا عیادت کے لئے آتے رہے۔ وفات سے قبل بھی شریف لائے اور ممکن طبعی امداد بہم پہنچائی۔ اسی طرح محترم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب نامہ بھی ایک روز ہمارے بلائے بغیر مولانا صاحب کو دیکھنے اور بلڈ پریشر وغیرہ چیک کرنے کے لئے شریف لائے۔ صرف اس لئے کہ مولانا صاحب آپ کے کما کما دستے۔ محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی بھی بیماری کے دنوں میں روزانہ عیادت کے لئے آتے رہے۔ اور آخری وقت بھی پاس ہی رہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو احسن جزا عطا فرمائے۔ دعا ہے کہ خدا تعالیٰ مولانا صاحب مرحوم کو غریب رحمت کرے اور اعلیٰ علیین میں مقام قرب عطا فرمائے اور سپہاندگان کو صبر جمیل اور آپ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق بخشے۔

وفات کے بعد محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب اور حضرت بیگم صاحبہ اور پھر نزدیک و دور کے پڑوسی اور درویشان کرام، کیا مرد اور کیا عورتیں، جس رنگ میں سپہاندگان کی تعزیت اور دلداری کی وہ ایک مثال معاشرہ کا مثال کردار ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو بہتر جزا عطا فرمائے۔ اور ہمیشہ ہم سب میں یہی اسلامی اخوت و مودت قائم رکھے۔

اللہم آمین

عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی کا انتظام

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر صاحب استطاعت مسلمان پر عید الاضحیہ کی قربانی دینے کو ضروری قرار دیا ہے۔ اس ارشاد گرامی کے مطابق احباب جماعت مقامی طور پر قربانی دیتے ہیں۔ اور جو دوست یہ خواہش کرتے ہیں کہ ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی دینے کا انتظام کر دیا جائے تو امارت مقامی کی طرف سے ہر سال ایسا انتظام کر دیا جاتا ہے۔ ایسا کرنے سے جہاں ان بھائیوں کے ذمہ ایک فرض ادا ہو جاتا ہے وہاں قربانی کا گوشت قادیان میں مقیم درویشان کے استعمال میں آجاتا ہے۔

(۳)۔ بیرونی مالک سے بعض مخلصین جماعت نے اس سال قادیان میں ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قربانی کا انتظام کر دینے جانے کی خواہش کا اظہار کرتے ہوئے ایک جانور کی قیمت کا اندازہ دریافت کیا ہے۔ سو ایسے تمام مخلصین احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قربانی کی شرائط پورا کرنے والے جانور کی قیمت گیارہ پونڈ ہے۔ اور ڈالر دالے کرنسی کے مالک کم از کم بیس امریکن ڈالر ارسال فرمائیں۔ اس حساب سے دوسرے مالک کے احباب اپنے اپنے ٹک کی کرنسی کا حساب لگائیں۔ اور براہ ہربانی بردت اطلاع بھجوا دیں۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

ولادت

مورخہ ۲۹ ستمبر ۱۹۷۸ء کو محترمہ ماجدہ رحمن صاحبہ اہلیہ مکرم محمد شاہ صاحب وسیم ایڈووکیٹ شاہجہا نیور کو اللہ تعالیٰ نے پہلا فرزند عطا فرمایا ہے۔ نوموڑ محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل مرحوم رضی اللہ عنہ کا نواسہ اور محترم محمد صادق صاحب قریشی شاہجہا نیور کا پوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس ولادت کو ہر دو خاندانوں کے لئے مبارک کرے اور نوموڑ کو صحت و سلامتی والی لمبی عمر عطا فرمائے اور نیک و صالح اور خادم دین بنائے۔ آمین (ادارہ کتبہ قادیان)

پندرہ گرام دورہ مکرم مولوی محمد حمید صاحب کو ترغیبی بطور انعام وقف جدید

جمہور جماعت ہائے احمدیہ وادی کشمیر کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ انسپکٹر صاحب یوسف مورخہ ۱۵/۷/۷۸ سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق وصول چندہ جات، وقف جدید وصول وعدہ جات برائے سال ۱۹۷۹ء دورہ کر رہے ہیں۔ جملہ عہدیداران جماعت، مبلغین کرام پورا پورا تعاون فرما کر ممنون فرمائیں۔ انچارج وقف جدید انجن احمدیہ قادیان

| | |
|-------------|-------------------------------------|
| ۱۵/۷/۷۸ | مہرنگر سے شروع |
| ناصر آباد | ۲ دن |
| شورت | ایک دن |
| باری پورہ | چکرا چھ رمضان ۷ دن |
| آسنور | کوریل ۷ دن |
| رشی نگر | ۷ دن |
| ماندوین | نصف یوم |
| شو بیان | بھاگن صوفی نامن۔ مانویشہ وارٹ۔ ۷ دن |
| چھوہڑ | اسلام آباد و بیج بہاڑہ ایک دن |
| ہاری پاری | گھام ایک دن |
| سہرنگر | — |
| مہرنگر سے | اونہ گام۔ ترکہ پورہ۔ ۱ دن |
| واپس مہرنگر | — |